

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.

Número suelto, 10 céntimos

DIVAGACIONES

JUEVES SANTO

Hoy, jueves de Semana Santa o de Pasión, lo que se llama Jueves Santo, aquí, en Fuertecabras de Fuerteventura, frente a la mar serena y el sereno cielo, sobre esta aislada tierra sedienta. Hay que volver a meditar los misterios de la Pasión del Divino Maestro.

Ante todo, una vez más, ¿por qué le crucificaron? Nos lo dice el cuarto Evangelio, el llamado de San Juan, en su capítulo oncenno, cuyos versillos 47 y 48 rezan así: «Reunieron, pues, los sumos sacerdotes y los fariseos un consejo y dijeron: ¿Qué hacemos? Porque el hombre éste hace muchas señales, y si le dejamos así crecerán todos en él y vendrán los romanos y nos suprimirán, y al lugar y a la raza.»

Hoy la raza de Caifás y la de Jesús, la raza judía, anda por el Mundo todo sin patria. ¿Sin patria? ¿Sin patria, no! Sin tierra, sin territorio nacional.

Porque el que dijo lo de «dad al César lo que es del César, el dinero, y a Dios lo que es de Dios, la honra y el acatamiento espiritual», nos dió la patria espiritual, la de la raza.

Por razones políticas, de estrechez de raza, por separatismo de la civilización, acordaron los sumos sacerdotes, y los fariseos, acabar con el Cristo. Bien decían los suyos, los de su casa, los de su familia, que estaba loco, según se nos dice en el versillo 21 del primer Evangelio, en el llamado de San Marcos.

¿Por razón de Estado? La razón de Estado fué lo que le movió a Pilatos a entregar al Maestro a los verdugos, después de hallarle inocente y preguntarse: «¿Qué es verdad?» Pero lo que a los sacerdotes y fariseos, a los nacionalistas judíos, los movió a pedirle que se le crucificara, fué razón de estrecho nacionalismo judaico. El pueblo escogido no podía consentir que se le hiciera vivir en comunión espiritual con los demás pueblos; con los gentiles. Porque los demás pueblos odiaban y envidiaban—así creían aquellos ruines espíritus—al pueblo escogido. La doctrina de aquel sedicioso era doctrina de universalidad, de hermandad de todos los hombres y todos los pueblos, ¿y cómo transigir y convivir en espíritu con el incircunciso?

Los sacerdotes judíos que llevaron a la cruz al Cristo eran unos fanáticos.

Pasaron los siglos y se estableció en España la Inquisición, y se expulsó a los judíos, primero, y a los moriscos, después. ¿Por motivos religiosos? No, sino para mantener una farisaica unidad de raza, para proteger la homogeneidad, que es origen de empobrecimiento espiritual y moral, y hasta económico y de muerte. Y luego se hizo España el adalid de la Contra-Reforma; el hereje fué considerado un enemigo, no de la religión, sino de la patria cesárea, y fué el Poder temporal, el poder cesáreo, el brazo secular, el que atormentó a los herejes.

Es inútil que Menéndez y Pelayo, creyendo destruir lo que él creía una leyenda, haya creado otra. La leyenda negra de la Inquisición es menos negra que la realidad histórica.

MIGUEL DE UNAMUNO

Isia de Fuerteventura y Abril de 1924.

EN PARÍS

Mañana conferenciarán Theunis é Himans con Poincaré

París, 26.—Los Sres. Theunis e Himans, presidente del Consejo y ministro de Negocios extranjeros de Bélgica, llegarán mañana por la noche a esta capital, y el lunes, por la mañana y por la tarde, conferenciarán con el jefe del Gobierno francés, Sr. Poincaré, regresando por la noche a Bruselas.

El derecho a la cerveza

Se reclama por el trabajador americano
Washington, 26.—Samuel Gompers, presidente de la Federación Americana del Trabajo, ha sido escuchado por la Comisión Judicial de la Cámara de Representantes, ante la que ha expuesto los perjuicios de la prohibición número 18 de la ley «seca», que declaró constituir una flagrante violación del espíritu de libertad americano.

El jefe socialista americano ha pedido su modificación, añadiendo «que el trabajador americano reclama el derecho a la cerveza».

ACCIDENTE MOTORISTA

Vuelco de una motocicleta

Sanander, 26.—En el barrio de la Reyerta ha ocurrido un accidente de motocicleta, del que han sido víctimas el industrial D. Luis Cavallos y el inspector de la Compañía de Seguros el Fénix, Sr. Blanco.

Al volcar la motocicleta, que conducía el señor Cavallos, los ocupantes fueron despedidos violentamente, resultando con lesiones leves el Sr. Cavallos y gravísimo su compañero.

Notas de Portugal

Un planto de presos.—El miedo a la ducha
Lisboa, 26.—Los presos del Gobierno civil originaron anoche un formidable escándalo, pues a ciertas horas, cuando el calor es mas intenso, a causa de la falta de ventilación y de condiciones higiénicas, se hace insostenible la estancia en los calabozos.

A las once y media de la noche, mientras que las mujeres detenidas gritaban hasta enrojecer, los hombres silbaban y golpeaban las tablas con cuantos objetos hallaban a mano, formando un concierto infernal.

El jefe de la guardia de servicio amenazó a los detenidos con hacerlos poner camisas de fuerza y hacer encharcar las mangas de riego para hacerles tomar un baño, encerrándolos después en calabozos de castigo.

A pesar del enorme calor, la perspectiva de a ducha hizo cesar el tumulto y la tranquilidad volvió a reinar en los calabozos.

Al casero, ni de uniforme

Lisboa, 26.—Un militar, propietario de una casa, se presentó repetidas veces en uno de los cuartos de la misma, ordenando a sus habitantes, una familia compuesta de madre y tres hijos, que lo desalojaran.

Al presentarse ayer nuevamente fué recibido hostilmente por las cuatro mujeres y apaleado por ellas, llegando a arrancarle una de las charreteras del uniforme. Una de ellas fué detenida y puesta luego en libertad.

Un atentado

Lisboa, 26.—La célebre «Legião Vermelha» tenía amenazado al director de la Sociedad de Armadores portugueses, Sr. D. José Julio Correia da Silva.

Ayer, cuando éste abandonaba las oficinas de la Compañía de Navegación de Portugal, situada en el núm. 84 de la calle del Arsenal, una de las de más tránsito de vehículos y peatones de la capital, con la intención de ir a almorzar a su domicilio, penetraron en la escalera de la casa tres individuos, bien trajeado uno de ellos y pobremente vestidos los otros dos, y encenando al señor da Silva, que en aquel momento bajaba las escaleras, hicieron contra él numerosos disparos, hiriéndole de dos balazos en la cara y uno en el brazo izquierdo. La víctima cayó en el portal.

La alarma causada por las detonaciones fué enorme y provocó numerosas carreras, lo que dejó el campo libre a los pistoleros para huir. Un guardia cívico que acudió al lugar del atentado juzgó preferible atender al herido que perseguir a los criminales, a pesar de las protestas de aquél, y los ataques fueron seguidos únicamente por varios videntes, que abandonaron la persecución ante la amenaza de sus pistolas y aun por los disparos que hicieron al llegar a un callejón, por el que desaparecieron.

A consecuencia de los nuevos disparos resultó herida en un brazo una pobre mujer que transitaba por aquel lugar.

Las elecciones francesas

París, 26.—La minoría de la izquierda democrática radical y radical socialista del Senado ha lanzado hoy un Manifiesto con motivo de las próximas elecciones legislativas, invitando a los electores a votar por los candidatos de la izquierda que aceptan la Sociedad de Naciones y la paz.

Subraya al mismo tiempo que es necesaria una «Entente» leal con los aliados y dice: «Afirmamos el derecho de Francia, definido y sancionado por el Tratado de Versalles, a obtener la seguridad y las reparaciones.

La responsabilidad de la guerra y de las destrucciones que originó es de Alemania, la cual debe cumplir, por lo tanto, sus compromisos, porque la Justicia así lo exige y porque nuestros inmensos sacrificios y el respeto de los compromisos firmados así lo requieren.»

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis de Sirval, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

El conflicto de la patata
Sevilla, 26.—Esta mañana conferenció con el gobernador, Sr. Muñoz Lorente, una Comisión de vendedores de patatas y hortalizas del mercado de la Encarnación y dos simonistas de dichos artículos de Sanlúcar de Barrameda. Estos últimos ofrecieron 100.000 kilos de patata temprana, cuyo precio en Sevilla tendría que ser cincuenta céntimos kilo. Los comisionados comunicaron al gobernador que encuentran dificultades para el transporte de las patatas por haber prohibido el gobernador de Cádiz la exportación de dicho artículo. El Sr. Muñoz Lorente ha telegrafiado a su compañero de Cádiz interesándole autorice la salida de patatas para Sevilla, después de quedar garantizado el consumo en Sanlúcar.

El presidente de la Diputación ha dado cuenta al gobernador que la falta de patatas origina un verdadero conflicto en los Centros benéficos a cargo de la Diputación. En éste y otros Centros ha sido preciso suprimir las comidas a base de patatas.

Cantos «rodaos», La picara Prensa

Así la gente lo piensa, y de oponerse no hay modo; está visto que de todo tiene la culpa la Prensa.

Si un periódico combate con ardor extraordinario los actos de un funcionario, nunca falta un botarate que, haciendo a la Prensa odiosa, exclame, soltando un terno: —Así nunca habrá Gobierno que haga labor provechosa!

Y si, en vez de censurar, al que gobierna elogiamos, dicen que nos ocupamos sólo de pastelear...

Es de fiera la intención del que escribiendo hace pupa y el que bombea es que chupa y explota la profesión.

Y al que pega, poco a mucho, y es luchador y valiente, suelen llamarle indécate y asqueroso papapicho.

Si con tono doctrinal, arte y ciencia cuidadoso propaga, es empalagoso; si satírica, informal.

Y con todo esto que indico no hay periódico, señores, que dé gusto a sus lectores, aun cuando se vuelva mico.

Sólo el público favor podríamos alcanzar escribiendo un ejemplar para cada suscriptor.

Amenidad e interés el lector así hallaría... ¡y qué contento estaría por dos pesetas al mes!

De talento haciendo alarde, —¡No hay Prensa!— suelen gritar los que la van a buscar y la utilizan más tarde; pero estriba la cuestión, si con más calma se piensa, no en que no tenemos Prensa, sino en que no hay opinión.

Esto da origen al mal, irremediable y añejo, que el periódico es reflejo de nuestro estado social; y si tiene deficiencias, la opinión no le maldira, pues mientras la causa siga, seguirán sus consecuencias...

¡Y aún hay gente que asegura que es la Prensa un sacerdocio y el periódico un negocio!... ¡Pues poco medró este cura!

JOSE RODAO

Notas de Sevilla

El conflicto de la patata
Sevilla, 26.—Esta mañana conferenció con el gobernador, Sr. Muñoz Lorente, una Comisión de vendedores de patatas y hortalizas del mercado de la Encarnación y dos simonistas de dichos artículos de Sanlúcar de Barrameda. Estos últimos ofrecieron 100.000 kilos de patata temprana, cuyo precio en Sevilla tendría que ser cincuenta céntimos kilo. Los comisionados comunicaron al gobernador que encuentran dificultades para el transporte de las patatas por haber prohibido el gobernador de Cádiz la exportación de dicho artículo. El Sr. Muñoz Lorente ha telegrafiado a su compañero de Cádiz interesándole autorice la salida de patatas para Sevilla, después de quedar garantizado el consumo en Sanlúcar.

El presidente de la Diputación ha dado cuenta al gobernador que la falta de patatas origina un verdadero conflicto en los Centros benéficos a cargo de la Diputación. En éste y otros Centros ha sido preciso suprimir las comidas a base de patatas.

El viaje de Anido

En el expreso llegará mañana a Sevilla el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, que viene a pasar en esta ciudad los días de feria. El gobernador civil ha manifestado que el viaje del general Martínez Anido no tiene carácter oficial.

El juez de instrucción de la Magdalena, encargado del proceso por el hundimiento del puente de la Algaba, acompañado del fiscal de la Audiencia, ha realizado una inspección ocular en dicho puente, sacando la impresión de que las causas del hundimiento coinciden en un todo con el informe de los peritos que atribuyen la catástrofe a haber socavado la corriente los pilotes de la parte hundida por haber sufrido el río una desviación motivada por la enorme crecida de su caudal.

El alcalde de la Algaba ha sido autorizado para realizar con toda actividad los trabajos para el hallazgo de los tres cadáveres que aún no han aparecido y que se supone están enterrados entre los escombros de la parte hundida.

La Comisión de Reparaciones

París, 26.—La Comisión de Reparaciones publica hoy el texto de la comunicación que ha dirigido el 17 de Abril a los diversos Gobiernos aliados, y las respuestas de Francia, Inglaterra, Italia y Bélgica, que han llegado ya a su poder.

En su respuesta a la comunicación de la Comisión, el Gobierno francés declara que el informe de los peritos responde exactamente a la finalidad que se le había atribuido.

«Las conclusiones del informe de los peritos—declara el Gobierno francés—forman un conjunto de lo más interesante y completo. La Comisión se encuentra de esta manera en condiciones de pronunciarse y dictar conclusiones definitivas al dar a las conclusiones de los peritos una forma ejecutoria. Hasta después de que la Comisión de Reparaciones haya dado a las proposiciones de los peritos una consecuencia práctica, los Gobiernos no podrán obrar átilmente; también es preciso para ello que el Gobierno alemán haya tomado por su parte las disposiciones necesarias para ejecutar los acuerdos de la Comisión.»

El Gobierno francés considera como entendido que él hará durante las conversaciones que se entablarán en el momento preciso todos los esfuerzos compatibles con el interés de Francia, para obtener que sean prontamente puestas en ejecución las conclusiones definitivas que proponga la Comisión.

EN LA CASA DE FIERAS



¡Qué atrocidad. Qué cosas hacen los hombres!

VIEJAS DISERTACIONES MECANISMOS

Un industrial afable me ha ofrecido un piano mecánico. Sentado en el taburete giratorio, ha hecho mover pedales y manivelas con precisión asombrosamente automática. Un torrente de notas limpias, cristalinas, como desgranadas de un surtidor, ha surgido del mueble y ha acariciado mis oídos con un estremecimiento sensual. Luego han resonado los acordes magistrales, precisos, plenos de sonoridad y de ajuste. Las cromáticas, los arpeggios, se han sucedido con exactitud impecable. Y no ha sido únicamente el absoluto mecanicismo el que ha logrado maravillarme, sino el acento, el matiz, la expresión, unas veces enérgica, otras ingenua, siempre delicadísima y ajustada a la idea fundamental y a su artístico desenvolvimiento. Inmóvil en la apariencia, el ejecutante, imparable, no contraía un solo músculo de su fisonomía vulgar. Sostenía con sus manos los maravillosos resortes como un conductor de automóviles sostiene la rueda del volante. Terminada la audición, el industrial se ha alzado orgulloso del taburete, ha venido hacia mí y me ha dicho con acento extranjero: —Es la última palabra de la industria, señor. Ochenta y ocho notas; ajuste perfecto; registros patentados; aguja móvil a voluntad; modelo The Harmonium Musical Company, New-York, U. S. A. 1912. Tres mil pesetas.

Turbado hondamente, he elogiado la precisión del instrumento y he alegado la modestia de mis recursos. Me he despedido cortésmente y he salido por entre dos filas de muebles cerrados, que me han parecido otros tantos cenotafios sinfónicos. Una vez en la calle, he visto pasar a los transeúntes y me he preguntado si no serían muñecos automáticos, movidos por algún oculto mecanicismo; he respirado fuertemente, y he llegado a dudar si yo mismo no estaría movido por alguna sugestión patentada y registrada debidamente por la Psychologist Infundial Company.

Y he pensado en un prodigioso porvenir industrial, en que la vida será acción absolutamente mecánica. Nuestra vivienda parecerá simplemente un juego de resortes. La fuerza psíquica, transmitida a voluntad mediante corrientes inductivas, provocará en nosotros sensaciones y reacciones matemáticamente calculadas. Bastará un juego de registros para que el cálculo se realice, el pensamiento se exteriorice y la voluntad se transforme. La poesía, la pasión y la virtud misma no serán sino efectos de una resultante de fuerzas. El Universo, entonces, será perfecto. Sólo habrá perdido el hombre una sola cosa: la personalidad.

Con esta preocupación, que ha llegado a ser una pesadilla, me he preguntado si, ahora mismo, el hombre de la ciudad no ha perdido gran parte de su consciente individualidad para convertirse en una rueda de un automatismo sociológico. En verdad, todo parece corroborarlo. Tienden a ser exactamente iguales, no sólo las calles y los edificios, sino la indumentaria y el carácter de sus habitantes. Casi todos, uniformados por la moda, pronuncian análogas palabras, hacen gestos idénticos e incurrir en las mismas vulgaridades. Dos minutos de conversación con una mujer ataviada con arreglo al último figurín, nos dan la sensación de que aquella mujer es la misma que nos ha saludado el día anterior o aquella con la cual hemos departido durante el verano en la playa o en la primavera en los concursos hípicas. Todas dicen lo mismo, sienten igual, adoptan idénticas actitudes. Pero no son solas las mujeres; son los tipos más varoniles los que se repiten hasta la saciedad: el catedrático, el banquero, el magistrado, el jurista, el joven pensionado, el literato, el capitalista, el obrero, y esto nos anonada. ¡La vida por un rasgo, un arranque, un sello personal! Es inútil. Hemos dejado de ser Fulano o Mengano para convertirnos en el burgués número diez mil cuatrocientos catorce o el asociado treinta mil ciento cincuenta y ocho. Pensamos con Panurgo, nos levantamos con Juan Lanas y nos acostamos con Gedeón. He aquí la mecánica social.

Por su parte, la religión es autopiano, la política es Eoliana y la moral es pianola.

El «trust» expresa esta absorción del individuo por la colectividad en lo que se refiere a la industria. Como desaparecieron los conductores de galeras aceleradas y los postillones, desaparecerán el relojero, el carpintero, el zapatero y el ebanista, y más tarde, el abogado, el médico, el músico y el literato. Grandes Empresas se encargarán de producir por cientos de millones los pares de botas y las demandas ejecutivas, las mesas de cocina y las fórmulas oficiales, los despertadores de doble timbre y los versos endecasílabos. El individuo en ellas será un servidor galoneado o quizás menos; algo así como una rueda dentada en la gran maquinaria industrial.

EL MISTERIO DEL RELOJ

La hora de la verdad

Coppel regala un cronometro de oro a los lectores de LA LIBERTAD

El misterio del reloj

Formulario for a watch contest: Hora, Minutos, Segundos, Nombre, Calle, Localidad, Provincia, Contraseña.



UNA PREGUNTA, LECTOR...

¿Que vio usted ayer?

NI ESCUPIR NI FUMAR... Ha visto Antonio Marín la protesta de un higienista...

Los obstáculos... Ve, y de ello protesta A. López, que se contesta la instalación de kioscos...

¿Se puede ir a los toros?... Francisco Cendeño, al ver, con el disgusto...

El batallón de Navarra... De la posición de Tistutin salió para Dar Drius...

Línea interceptada... Ha quedado nuevamente interrumpida por averías...

Aeroplano a Nador... Reparadas las averías, salió de Dar Drius...

La banda del Terol... Procedente de Ceuta llegó la banda del Terol...

La Comisión de Atcoy... Antes de regresar a la Península la Comisión...

NOTICIAS OFICIALES... Zona oriental.—Han llegado sin novedad a Melilla...

Zona occidental.—Sin novedad.

En el Circulo de la Unión Mercantil

La fiesta de anoche... Para inaugurar la nueva y espléndida casa...

Gato encerrado y putrefacto... Ayer vi una vez más un gato o perro muerto...

Embarrancamiento... Ha embarrancado cerca de este puerto el vapor noruego...

Fallecimiento del doctor Barraquer... A la edad de ochenta y cuatro años ha fallecido...

Para la Exposición de Avicultura... A bordo del vapor «Montserrat» ha llegado el envío...

Gemelas hasta la muerte... Londres, 26.—Dos hermanas gemelas, de noventa...

DEPORTES

MOTORISMO. Kilómetro lanzado. El Moto Club de España efectuará hoy, a las diez...

BALOMPIE. El partido de esta tarde. Hoy lucharán el Athletic Club y el Racing en el Stadium...

Ante la Olimpiada. Se asegura que los jugadores y árbitros que representarán a España...

La Copa de Inglaterra. Con un lleno formidable, y en presencia del duque de York...

DIARIO DEL AFIDIONADO. Excursiones: El kilómetro lanzado (Unión Velocipédica)...

UN MITIN. La Federación de Obreros y Empleados. Esta Federación ha celebrado un mitin en el teatro Barbieri...

DE MARRUECOS. Informes de Melilla. Indígena detenido. Las fuerzas destacadas en la posición de Tazuda...

EN LOGROÑO. HUELGA DE ALBAÑILES. Logroño, 26.—Los obreros albañiles invitaron a los patronos...

Los Fósitos de Castilla. La Inspección general de Pósitos del ministerio del Trabajo...

En el Circulo de la Unión Mercantil. La fiesta de anoche. Para inaugurar la nueva y espléndida casa...

Gato encerrado y putrefacto. Ayer vi una vez más un gato o perro muerto dentro de un kiosco...

Embarrancamiento. Ha embarrancado cerca de este puerto el vapor noruego «Borrensens», procedente de Liorna...

Fallecimiento del doctor Barraquer. A la edad de ochenta y cuatro años ha fallecido esta mañana...

Para la Exposición de Avicultura. A bordo del vapor «Montserrat» ha llegado el envío de aves...

Gemelas hasta la muerte. Londres, 26.—Dos hermanas gemelas, de noventa y dos años...

LA POLITICA

Reunión del Directorio. A las seis y media de la tarde, y momentos después de llegar a la Presidencia el general Primo de Rivera...

En la mañana de ayer se reunieron las Ejecutivas de estos dos organismos, y acerca de lo tratado facilitaron la siguiente nota:

En la mañana de ayer se reunieron las Ejecutivas de estos dos organismos, y acerca de lo tratado facilitaron la siguiente nota:

Diputación provincial. La sesión de ayer. Comenzó a las doce menos veinte.

DE BARCELONA. Nuevos concejales. Barcelona, 26.—El gobernador civil ha facilitado la lista de las personas nombradas...

Monederos falsos. El Juzgado del Oeste que instruye sumario por la expedición de moneda falsa...

Los comerciantes y el Primero de Mayo. La Comisión mixta del trabajo en el comercio de Barcelona ha acordado rechazar la implantación...

La mania trepadora. Esta mañana estuvieron en el Ayuntamiento los emulós del «Hombre Mosca»...

Contrabando. Un capitán de Carabineros, auxiliado por una pareja, se ha incautado en el aerodromo de Prat de Llobregat...

Fallecimiento del doctor Barraquer. A la edad de ochenta y cuatro años ha fallecido esta mañana el notable oculista doctor Barraquer...

Para la Exposición de Avicultura. A bordo del vapor «Montserrat» ha llegado el envío de aves...

Gemelas hasta la muerte. Londres, 26.—Dos hermanas gemelas, de noventa y dos años...

Microfono. VISITA CASA ROMERO, Fuencarral, 68. PARA OIR INGLATERRA. Aparatos de una válvula, 150 pesetas...

EDUARDO ROSÓN. Al cumplirse hoy el primer aniversario de la muerte del distinguido periodista y consanguineo republicano D. Eduardo Rosón...

envío, están representados doce Estados norteamericanos. Se sabe que el envío que hace Canadá ha llegado a Inglaterra...

FLÉRIDA Flores y coronas. CRUZ, 14. Radiotelefonía. Conferencia Nacional de T. E. H. En la mañana de ayer se celebró la segunda sesión del pleno...

envío, están representados doce Estados norteamericanos. Se sabe que el envío que hace Canadá ha llegado a Inglaterra...

FLÉRIDA

Radiotelefonía

Conferencia Nacional de T. E. H. En la mañana de ayer se celebró la segunda sesión del pleno de la Conferencia Nacional de Telegrafía sin Hilos...

Bajo la presidencia de los Sres. Tefur, Azarola y Sastra, se abrió la sesión a las once, dándose lectura de la ponencia relativa a personal. El representante de la Federación de radiotelegrafistas...

En la mañana de ayer se celebró la segunda sesión del pleno de la Conferencia Nacional de Telegrafía sin Hilos en el palacio de Comunicaciones.

Diputación provincial

La sesión de ayer. Comenzó a las doce menos veinte. Se aprobó por unanimidad, en votación nominal...

Se acuerda una gratificación para el personal del Negociado de Hacienda. Se habilita un crédito de 5.000 pesetas para la organización de la corrida de toros...

DE BARCELONA

Nuevos concejales. Barcelona, 26.—El gobernador civil ha facilitado la lista de las personas nombradas para cubrir las vacantes...

Monederos falsos. El Juzgado del Oeste que instruye sumario por la expedición de moneda falsa en la calle de la España Industrial...

Los comerciantes y el Primero de Mayo. La Comisión mixta del trabajo en el comercio de Barcelona ha acordado rechazar la implantación...

La mania trepadora. Esta mañana estuvieron en el Ayuntamiento los emulós del «Hombre Mosca» José y Miguel Puertollano...

Contrabando. Un capitán de Carabineros, auxiliado por una pareja, se ha incautado en el aerodromo de Prat de Llobregat...

Fallecimiento del doctor Barraquer. A la edad de ochenta y cuatro años ha fallecido esta mañana el notable oculista doctor Barraquer...

Para la Exposición de Avicultura. A bordo del vapor «Montserrat» ha llegado el envío de aves...

Gemelas hasta la muerte. Londres, 26.—Dos hermanas gemelas, de noventa y dos años...

MICROFONO. VISITA CASA ROMERO, Fuencarral, 68. PARA OIR INGLATERRA. Aparatos de una válvula, 150 pesetas...

DESDE PARIS

La sonrisa de la grasa y la melancolía del hierro

Hoy se cierra la feria de los jamones y del hierro viejo, que todos los años extiende sus heteróclitos tenderetes a lo largo del boulevard Richad-Lenoir.

A mi derecha se levanta una serie larguísima de pequeñas tiendas de lona, coquetas y simpáticas, en las que el cerdo aparece interpretado de los múltiples modos que la tierra de Francia imaginara.

Me aproximo a uno de ellos. Su gran letrero, que llama a la gente con paisana llaneza, dice así: «Aquí está madame Gross, de Estrasburgo, con sus especialidades: saichichón de Lorena, ahumados de toda cantina».

Madame Gross está allí, en efecto, gorda, como anuncia su nombre, y sonriendo en medio de una orgía de carne: la de su persona y la de su mercancía. Su busto opulento ostenta una ancha faz, que sonríe siempre con una sonrisa densa, reposada, que se me antoja ser la sonrisa de la grasa.

De aquel conjunto emerge esa fina espiritualidad que logra todo lo senecto. No, no se puede pasar de largo por entre aquellos confusos puestos como por los de la feria de los jamones.

Otra tienda con objetos de adorno, algunos de bronce. La ingenua clasificación ha reunido los bustos de Napoleón el Grande, de su sobrino, el emperador derrotado, y de Víctor Hugo.

Una nota curiosa que acaba de marcar el paralelismo con el Rastro de Madrid: el de París lo preside también un héroe popular. Aquí es el sargento Bobillot, y su empresa fue muy análoga a la del héroe de Cascorro, en una guerra colonial.

Una nota curiosa que acaba de marcar el paralelismo con el Rastro de Madrid: el de París lo preside también un héroe popular. Aquí es el sargento Bobillot, y su empresa fue muy análoga a la del héroe de Cascorro, en una guerra colonial.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

Al acto, que estuvo concurridísimo, asistieron representaciones de toda la comarca. Por aclamación se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera. Adherirse en todo a los acuerdos de la asamblea de Barbastró.

Segunda. Aplaudir la conducta del Comité permanente de defensa creado en Barbastró; y Tercera. Interesar la inmediata inauguración de las obras del ferrocarril de Barbastró-Ainsa.

La vuelta al mundo en avión

Bombay, 26.—El aviador inglés Sr. Mac Laren, que, como se sabe, intenta dar la vuelta al mundo en avión, ha tenido que detenerse hoy en Paflu, a 172 millas de Amere, a consecuencia de una «panne» en el motor.

UN CHOQUE DE TRENES

Londres, 26.—Cerca de Euston ha ocurrido un choque entre un tren eléctrico y otro de vapor en que iban excursionistas.

Fallan detalles, aunque se cree que el accidente ha tenido consecuencias graves, toda vez que varios heridos han sido llevados al Hospital.

LOS TEATROS ESPAÑOL

«Tormento», escenificación de la novela de Pérez Galdós por los Sres. Soler y Amarillas

Los Sres. Amarillas y Soler han hecho una buena obra escenificando otra novela de Galdós. Más de una vez hemos preconizado esta transposición de la novela al teatro, apoyándonos en razones que sería ocioso repetir.

En efecto, cuando se coge por delante una novela buena, es muy difícil quitarle todo su prestigio, toda su gracia, todo su valor dramático.

«Tormento» ha salido casi indemne de las manos de Soler y Amarillas en su paso del libro a la escena.

Y esto es un mérito considerable. Y, sobre todo, un noble ejercicio en pro del teatro actual, tan escaso de contenido espiritual y tan compadecido con el concepto de Lope—y sus contemporáneos—de que «como lo paga el vulgo, es justo hablarle en necio para darle gusto».

En resolución, los Sres. Soler y Amarillas han preferido—con gran talento—escenificar a Galdós a traducir una de tantas inepticias cómico-grotescas como hubieran podido adaptarnos del francés, del alemán o del italiano—todo es lo mismo—, de las que se ofrecen a su actividad y a su legítima aspiración de ganar-se la vida honradamente.

«Tormento» tiene escenas de verdadero interés dramático: presenta tipos y caracteres en que la maravilla del genio galdosiano ha hecho creaciones admirables; trasciende casi siempre un sabor de vida, de realidad y de humanidad inequívoca y fuerte; tiene, en fin, una base artística e ideológica segura, que el talento de los adaptadores ha sabido aprovechar con éxito, como no podía ser menos.

La interpretación fue excelentísima por parte de María Herrero y de Concha Zeldu—una gran actriz verdaderamente inquietante—, y muy buena, en general, por toda la compañía. El éxito, unánime, grande, completo.

M. MACHADO

ESLAVA

«La hora de la verdad», juguete en dos actos de A. Jiménez Oliver y José Alarcón, con ilustraciones musicales de Emilio Mariani

«A confesión de parte, relevación de pruebas», dice un aforismo jurídico que viene aquí como anillo al dedo, porque los dos estimados escritores sevillanos que firman la obra estrenada anoche en Eslava, han sido los primeros en confesar en una autocrítica que «La hora de la verdad» es una cosa sin pretensiones de ninguna clase, que sirve para rellenar el desfalleciente cartel de Eslava hasta que se estrene algo que merezca la pena de ser visto y ser oído.

Es bueno advertir que en Eslava hay deseos de un acierto, toda vez que se anuncia un estreno y acude la gente en número y calidad. Tal detalle no debe olvidarlo el Sr. López del Toro, si es que quiere defender las pesetas, que ahora mismo tiene en el alero del tejado.

«La hora de la verdad», de todos modos, fué aceptada sin reservas, aplaudiéndose los números de esas «ilustraciones» que se anuncian en la obra.

Los artistas hicieron cuanto pudieron para llegar a buen puerto, y de este modo se consiguió que al final de los dos actos se pidiera la presencia de los autores.

A. de la V.



Calle del Príncipe de Vergara

De la calle de Alcalá al paseo de Ronda. Barrios de Goya y de las Mercedes, distrito de Buenavista, parroquias de la Concepción y del Pilar.

Es una de las más amplias y bellas vías del barrio de Salamanca, abierta en su comienzo al límite oriental del terreno donde estuvieron enclavados los famosos Campos Eliseos.

Entre la calle de Goya y la de Hermosilla se alza de nueva planta un templo y un convento de famosa tradición madrileña.

En esta antiquísima edificación de las Maravillas venstábase mucho antes del siglo XVI en la aldea de Rodovieja, cercana a la ciudad de Salamanca, y en tal época, como por efecto de su renuncia antijudaica estuvo ya muy deteriorada, y por auto del juez eclesiástico se dispusiera el que fuera retirada del culto público, consiguió el vecino Juan González que se le permitiera llevarla a su casa para honrarla privadamente.

En su poder permaneció hasta que, fallecido el piadoso varón, y decidido su hijo a trasladarse a Madrid, la efigie vino conducida, sirviendo de contrapeso a una carga que sobre lomos de una cabalgadura traía con su equipaje el viajero.

No fué satisfecha la deuda, y la Virgen pasó a poder de un alguacil de corte, quien tampoco dio a la imagen la debida reverencia, y como en su casa comenzaran por las noches extrañas alarmas y sobresaltos, dióse en pensar que ello podía ser como misterioso castigo a la falta de respeto con que era tratada la Virgen, lo cual hizo que fuese devuelta a su anterior dueño hasta que acabó por pasar en manos de la piadosa señora Ana del Carpio, esposa del escultor Francisco de Albornoz.

En la tradición de la calle de Gitanos, ahora de Arlabán, se dice que esa imagen estaba entre unos montones de leña destinada para encender lumbre y que de allí la salvó la mujer del escultor, comprándola a los gitanos. Es curioso advertir que, andando el tiempo, la imagen de la Virgen de la Paloma, derivada de aquella, fué también hallada entre un montón de leña dispuesta para el fuego.

Vivía el escultor en la calle del Lobo, hoy de Echegaray, realizándose entonces el primer milagro de la Virgen, la cual devolvió la vida al inanimado cuerpo del niño, cuyo cuerpo había abierto con su cuchillo de monte el cazador, que tan ferocemente castigaba la travesura del chiquillo, quien, jugando, había sacado la paja que llenaba la piel del lobo. Tres años permaneció la imagen en casa de Albornoz, que hubo de restaurar la maltratada escultura, y al cabo de ese tiempo doña Ana resolvió, a excitación del vicario eclesiástico, entregarla a un templo de la Orden carmelitana, a la que profesaba singular devoción. Y aunque por ser su confesor, fray Marcos Escudero, profeso en el convento del Carmen Descalzo, pensó en cederla a su iglesia, determinó que la suerte decidiera el sagrado lugar donde había de hallar cobijo esa efigie, a la que por revelación había oído nombre. Fués afirma la tradición que antes de que la Virgen venida de Rodovieja pasase a poder de Ana del Carpio, tuvo esta señora un simbólico sueño, durante el cual vió que la Madre de Dios la pedía un lugar en su casa donde recogerse, y mostraba en las manos una flor de maravilla sobre la que, como en un trozo, aparecía el Niño Jesús. Por lo que luego, cuando poseyó la imagen, hizo que fuera conocida como Nuestra Señora de la Rosa y de las Maravillas.

Por el año 1612, doña Juana de Barahona había fundado en la calle de Hortaleza un recogimiento de doncellas con el hábito del Carmen; pero como recibióse después en el seglar y personas de diferentes estados, las doncellas de hábito, por consejo de su confesor y del provincial de los Carmelitas Observantes, el año de 1616 se mudaron a la calle de la Palma, al lado de una ermita dedicada a San Antón por cierto caballero, quien colocó en ella una imagen de la Virgen que encontró en Sierra Morena, cerca del lugar de Villa Escusa, y la trajo a la corte. Favoreció a aquellas recogidas mucho doña María de Gasca y Vera, mujer de D. Francisco de Contreras, presidente de Castilla, y el año 1624 profesaron la regla del Carmen, viviendo como heremitas hasta el de 1644, en que vinieron del convento de la Concepción de Alcalá tres religiosas para recabar de constituirse y reformar éste.

Habiendo echado suertes Ana María del Carpio para ver a qué casa carmelitana debía ir la Virgen de las Maravillas, resultó favorecida esa de la calle de la Palma, y allí fué conducida solemnemente el 1.º de Febrero de 1627. Y seguida durante todo el trayecto por la paloma criada en el corral de las monjas de San Juan de la Penitencia, que al llegar al convento se dejó cojer y sirvió de ofrenda al siguiente día en la fiesta de la Purificación.

Recibida con gran entusiasmo la Virgen en el

barrio a que había de dar nombre, los dos días de función preparados por la Comunidad para festejar la venida de la que sería un adelante su titular, cambiáronse en una novena costeada por el pueblo de Madrid.

LO DE LA S. E. DE I. Y T. E.

Un decreto de suma importancia

A la nota oficiosa que dió hace pocos días el Directorio pidiendo tregua a la opinión pública para enjuiciar sobre este asunto, ha seguido la publicación de un real decreto que ayer reprodujo algún periódico, y que consideramos de necesaria divulgación porque da estado oficial a una empresa que es apoyada y combatida a la vez con verdadero ardimento, de una parte por escritores muy conocidos y de otra por la Federación de Industrias nacionales.

Dice así la disposición citada: «EXPOSICION

Señor: La Sociedad Española de Industria y Tracción Eléctrica, y en su representación, como vicepresidente interino de misma, D. Eduardo Estelat Torres, vecino de Madrid, ha dirigido a este Directorio militar, en 3 del actual, una solicitud en la que manifiesta tener ultimado un plan industrial a la base de la construcción de los ferrocarriles «directo de Madrid a Valencia (puerto)», «de Requena a Baeza», «de La Alpujarra» y el «de la frontera francesa a Algeciras, por Madrid y Sevilla», con objeto de explotar los grandes vaneos de riqueza que ofrece nuestro suelo, y que hasta la fecha permanecen en potencial por falta de medios de comunicación.

En dicho plan se comprende el aprovechamiento de saltos de agua para la producción de energía eléctrica necesaria, así como la explotación de líneas y construcción de Altos Hornos y fábricas para manufacturar en el país las materias primas extraídas.

En dicha solicitud se manifiesta asimismo que la Sociedad cuenta con la aportación de un capital obligaciones en oro y obra a ejecutar de 3.000 millones de pesetas, siempre que el Estado español garantice a las obligaciones que lo cubran un interés de 5 por 100 como renta, más 1 por 100 de amortización durante los treinta y dos años que ésta tarde en realizarse. Se compromete la referida Sociedad Española de Industria y Tracción Eléctrica a depositar en las arcas del Tesoro, por anualidades adelantadas, el importe de tal interés y amortización, así como la diferencia del cambio si la hubiere, en forma que el Estado, sin desembolso alguno, adquiera, en cuanto se encuentre ultimada la construcción, la plena propiedad de esas importantes vías férreas, que la misma Sociedad tomará en arriendo por sesenta años, abonando, a partir del último de la amortización de las obligaciones, un canon que alcanzará aproximadamente la cifra de 200 millones de pesetas.

En otra solicitud, fecha 12 del corriente, aclaró algunos conceptos de la primera, expresando que el grupo constructor, cuyas propiedades y proyectos de obras representan 2.145 millones de pesetas, se ofrece a no hacer efectivo el importe de las realizadas, de no cumplir con exactitud sus compromisos, quedando a beneficio del Estado, en este caso, sin derecho a percibir cantidad alguna, la obra ejecutada.

Tales son, señor, los extremos más importantes que abrazan las solicitudes de referencia, sin que se conozcan por este Directorio militar otros detalles del proyecto en cuestión. Trátase, pues, de un asunto muy importante para nuestro país, de comprobarse cuanto expresan ambos escritos. La explotación de esas líneas y la de las industrias derivadas de las primeras materias de nuestro subsuelo permitirán un desarrollo incalculable de nuestra potencialidad económica y el bienestar, consecuencia del aumento de oportunidades para el trabajo.

No puede el Directorio militar resolver nada en tan importante cuestión, sin un estudio muy profundo de su parte técnica y de su parte financiera, ni puede tampoco resolver, en forma negativa, sin exponerse a incurrir en responsabilidades por omisión. Por consiguiente, estima de su deber tomar en consideración ambos escritos, sin que esto suponga obligación ni promesa de aceptar, ni en todo ni en parte, cuanto en ellos se solicita del Estado.

Por todo lo cual, el presidente del Directorio militar, de acuerdo con éste, tiene el honor de someter a V. M. el adjunto proyecto de real decreto.

Madrid, 24 de Abril de 1924.—Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

REAL DECRETO

A propuesta del presidente del Directorio militar, y de acuerdo con éste, Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Para el estudio del plan industrial y financiero a que se contraen las solicitudes de la Sociedad Española de Industria y Tracción Eléctrica, y sin que esto signifique obligación y promesa de aceptación por el Estado, ni en todo ni en parte, de cuanto en ellas se solicita, el Directorio militar nombrará una Junta presidida por uno de sus vocales, compuesta de cuatro ingenieros y cuatro personas especializadas en estudios económicos y financieros.

Art. 2.º La Sociedad Española de Industria y Tracción Eléctrica remitirá a la expresada Junta cuantos documentos y antecedentes le solicite para que pueda llenar cumplidamente su misión en el más breve plazo posible.

Art. 3.º Una vez terminado su cometido, esta Comisión elevará su informe al Directorio militar, sin omitir dato ni detalle alguno, para la resolución oportuna en beneficio de los intereses de la nación.

Dado en Palacio a veinticuatro de Abril de mil novecientos veinticuatro.—Alfonso.—El presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

De acuerdo con lo ordenado en la nota oficiosa a que se hace referencia, omitimos hoy todo comentario. Pero sí hemos de señalar la importancia de la resolución, agregando que, según nuestros informes, se amolda en absoluto a lo que hasta ahora había solicitado la Sociedad Española de Industria y Tracción Eléctrica, o sea a que sus planes fuesen admitidos oficialmente a estudio.

FALSA ALARMA

Poco después de la salida del público que presencié la función de la noche del teatro de Apolo, se observó que el vestíbulo se llenaba de humo. Pronto se vió que la causa no estaba en el teatro, sino en el inmediato café de Savoia.

En la cocina se había producido un pequeño fuego, que fué atajado rápidamente por personal de bomberos de la Dirección.

No pasó todo de una falsa alarma.

DESDE SALAMANCA

La cultura y la pena de muerte

Hacia más de veinte años que Salamanca, haciendo honor a su tradición cultural, no había visto levantarse el patibulo.

Por eso quizás, a fin de que la cuenta quedara saldada, la fatalidad ha hecho que fueran dos los sentenciados a muerte por la Audiencia provincial, que esperaban en esta ocasión ser indultados con motivo de la solemnidad del Viernes Santo.

Y algunas migas de misericordia han llegado, efectivamente, a Salamanca, y uno de los dos condenados a la última pena ha sido indultado. El otro es un muchacho de veintidós años, que cuenta entre sus méritos, desde que ha entrado en la cárcel, con el hecho de haber aprendido a leer y escribir—era analfabeto y perfectamente amoral—y haberse acreditado como hombre inteligente, servicial y bondadoso.

¿Cuál puede, pues, haber sido la causa de que se haya denegado el indulto a este último reo, que Salamanca entera ha pedido repetidas veces y seguirá pidiendo mientras quede vida al culpable?

Por gentes piadosas, cuya significación, más que a todos los otros, obligaría a olvidar, se dice que lo horrible del crimen cometido por el sentenciado.

Y efectivamente que el crimen fué horrible. José Manuel Sánchez Colmenero, tal es el nombre del reo, mató a su hermano, y le mató en circunstancias perversas: de noche y con alcohol, pues el interfecto estaba durmiendo.

Pero, señores caritativos, es que si el crimen no hubiera sido tal, o no se hubiera cometido en las circunstancias en que se cometió, ¿hubiera sido el reo sentenciado a muerte, ni hubiera tampoco sido necesaria la gracia del indulto? Aquella y éste se han establecido precisamente para crímenes en los que la piedad y la misericordia de los hombres de abajo no es suficiente.

Hay, además, un hecho en el que las gentes a que me refiero, cegadas sin duda por espíritu de venganza, a todas luces incompatible con sus predicciones, no quieren fijar su atención. El Manuel Sánchez Colmenero ha aprendido desde que está en la cárcel el valor y la significación de la norma moral, enriqueciendo a la vez su inteligencia con la cultura que proporciona el aprendizaje de las primeras letras.

Cuando tal se ha hecho (y en todos los casos, pero en éstos muy particularmente), la humana caridad dicta que, pues es ya un hombre educado, un enfermo del que el médico afirma se haya curado—el maestro de la prisión y los jefes de la misma así lo han hecho constar—, no se le debe dar muerte en manera alguna.

De otro modo sobraría la cultura y la educación. Afirmar esto significaría volver a los primeros tiempos de la Humanidad, en los que la cultura, y, en general, los valores del espíritu no eran nada, siendo, en cambio, toda la violencia y la fuerza.

Proporcionarla, por el contrario, para después dar la muerte al que confiadamente la había recibido, sería a todas luces una crueldad inútil que la sociedad no tiene derecho a imponer, sobre todo si se tiene en cuenta que se olvidó de hacerlo cuando, de haberse acordado, hubiera incluso podido evitar un crimen, hijo de la barbarie únicamente.

Yo confío en que los hombres en cuyas manos está el poder de dar la gracia y reconocer la justicia, lo harán en este caso y concederán el indulto de la pena de muerte al Colmenero, que—aunque parezca mentira a cierta clase de gentes—hoy ya estudia y trabaja y es útil a la sociedad como cualquier otro hombre honrado.

JOSE ANDRES Y MANSO

DE SOCIEDAD

En honor del marqués de Amposta

Ayer fué obsequiado con un almuerzo en Lhardy el ilustre diplomático marqués de Amposta, embajador de España en la Argentina.

Con el marqués de Amposta y con D. Nicolás María de Urgoiti, que era quien le agasajaba con el banquete, se sentaban a la mesa D. José Ortega y Gasset, D. José N. de Urgoiti y D. Félix Lorenzo y D. Enrique Fajardo, directores de «El Sol» y «La Voz».

Celebrábase con este acto la brillante gestión del distinguido representante de España en la americana República, habiéndose votos por que tenga un feliz viaje y nuevos triunfos en su carrera.

Durante todas las horas del día se admiten anuncios y suscripciones para LA LIBERTAD en el kiosco Árabe de la Glorieta de Bilbao.

Las corridas de hoy

En Madrid

Se lidiarán seis toros de D. Felipe Montoya (antes del marqués de Cañadachonda), por las cuadrillas de Fortuna, Marcial Lalanda y Vialta.

La corrida empezará a las cinco.

En Vista Alegre

También a las cinco se celebrará una novillada con reses de D. Victorio Torres, para Herbandoreña, Antonio Romero y Andrés Pinazo.

El centenario de Pi y Margall

En la Escuela Nueva

Para conmemorar el centenario del nacimiento de D. Francisco Pi y Margall, la Escuela Nueva ha organizado un curso de conferencias.

Las personas a cuyo cargo está este trabajo y el tema que cada una de ellas ha de explicar son las siguientes, en los días que se mencionan a continuación: 29 de Abril, D. Manuel Hilario Ayuso, «Pi y Margall, político»; 1 de Mayo, don Rafael Urbano, «Pi y Margall, filósofo y sociólogo»; 3 de Mayo, D. Roberto Castrovido, «Pi y Margall, periodista»; 5 de Mayo, D. Pedro Sáinz, «Pi y Margall, literato»; 7 de Mayo, D. Andrés Ovejero, «Pi y Margall, escritor de Bellas Artes»; 9 de Mayo, D. Joaquín Pi y Arsuaga, «Pi y Margall, íntimo».

Estos actos tendrán lugar a las siete de la noche, en la calle del Prado, 11, segundo. La entrada es pública.

La antigua «Unión Escolar»

Se ruega a los que fueron socios de la antigua «Unión Escolar», en cuyo domicilio social realizó Pi y Margall su último acto público, se asocien a la conmemoración del centenario del nacimiento de este insigne republicano, por lo cual se les ruega concurren a todos los actos que se celebren con tal motivo.

Los riegos del Alto Aragón

Huesca, 26.—En Boltaña se ha celebrado una gran asamblea para pedir a los Poderes públicos la inmediata inauguración de las obras de riegos del Alto Aragón en la zona comprendida por el Canal del Cinca.

Una asamblea en Boltaña

2009 Ministerio de Cultura

LA TRAGEDIA DEL EXPRESO

El Juzgado aguarda la llegada de Piqueras para continuar el sumario

Detención de una hermana de Honorio.—La supuesta culpabilidad de Ors.—A partir de hoy, el proceso será rapidísimo



EL MOMENTO DE LA DETENCION DE PIQUERAS EN LA ESTACION DE ALMORCHON (Fotografía de Navarro.)

La Justicia militar

Labor penosa

Dadas las circunstancias verdaderamente excepcionales y varias que han concurrido en el desarrollo y ejecución del terrible crimen del expreso, nada tiene de particular que sobre el juez militar Sr. Moreno pese una abrumadora carga.

El número de detenidos, la necesidad de poner en claro mediante careos los extremos dudosos que aparecen en las respectivas declaraciones y las mismas proporciones extraordinarias del suceso, hacen que el juez no se dé un momento de reposo. Apenas tiene tiempo para descansar y alimentarse. El procedimiento sumarísimo de las actuaciones exige un esfuerzo enorme.

Baste decir que habiendo terminado a las cuatro de la madrugada de ayer el interrogatorio del detenido Donday y su careo con Navarrete, a las nueve de la mañana ya se encontraba el Sr. Moreno en su despacho provisional de la Dirección de Seguridad, reanudando sus trabajos, que suspendió a la una para almorzar, y volvió a emprender una hora después.

Careos, ampliación de declaraciones y conferencias

Como es lógico, dada la detención de los autores del crimen del expreso y tratándose de reconstituir los hechos, las diligencias que se están realizando son, desde luego, muy importantes, y se sabe que en algunas se han celebrado distintos careos. A uno de ellos ha asistido el mozo de Alcázar de San Juan Benigno Aguilera.

El juez tomó nuevas declaraciones a los detenidos y a varios testigos, entre ellos a los dos serenos de la calle de Toledo, que, secundando órdenes de la Dirección de Seguridad, iniciaron la pista que ha llevado al descubrimiento del crimen.

También el juez estuvo ordenando lo actuado. A las once de la mañana estuvo en la Dirección general de Seguridad el fiscal Sr. Piqueras, quien estuvo conferenciando durante media hora con el director general.

Habla el jefe superior de Policía

A mediodía visitaron los periodistas al jefe superior de Policía en su despacho de la Dirección de Seguridad.

Limitóse a decir que no tenía ninguna noticia que dar, pues la labor de la Policía está ya casi terminada, y las actuaciones, naturalmente, corresponden ahora al Juzgado militar.

El coronel Bernal

El coronel Sánchez Bernal ha estado en la

añadió—, ignorándose si se considerará necesaria, es la de colocar ante el vecino de Alcázar de San Juan, Benigno Aguilera, y los compañeros de punto del «chauffeur» Pedrero, a José Donday, para ver si aquéllos le reconocen. (Como aparte decimos, la diligencia se efectuó luego.)

Un periodista preguntó al comandante Rodas si podía manifestar algo en lo que a los preparativos del delito se refiere.

Respondió dicho jefe que ignoraba cuanto con tal extremo se relaciona.

Agregó que el Juzgado militar había invertido la mañana en efectuar diversas diligencias procesales, necesarias para la instrucción del sumario.

Anunció que por la tarde proseguiría su labor en la Dirección de Seguridad, ordenando algunos careos entre los tres encartados: Navarrete, Donday y Sánchez Molina.

Respondiendo a la pregunta de un «repórter», acerca de si se sabía si los asaltantes del expreso llevaban la intención de verter sangre, o sólo la de robar, manifestó que a tal interrogación no le era posible contestar.

Asimismo dijo que ignoraba (por ser un trámite policiaco ajeno a la actuación del Juzgado) si el comisario general trasmita al detenido Piqueras y cuándo llegaría éste a la corte.

Terminó su entrevista con la noticia de que el Juzgado espera con impaciencia la llegada del susodicho Piqueras para proceder a la reconstitución del crimen dentro del coche correo, en la estación de Atocha... No obstante, muy bien pudiera darse el caso de que el Sr. Moreno Lizárraga llevase a efecto tal diligencia sin aguardar la presencia de Francisco de Dios por juzgarla innecesaria.

El careo entre Navarrete y Donday

Una de las diligencias practicadas anteanoche por el Juzgado militar fué la de reconocimiento del individuo que alquiló el automóvil número 10.740, que recogió a los asesinos en Alcázar de San Juan, después del asalto al expreso de Andalucía.

A esta diligencia asistieron José María Sánchez Navarrete y José Donday. Pedrero reconoció el error en que había incurrido al declarar que Sánchez Navarrete era quien alquiló el coche. En presencia ahora de José Donday no tiene duda ninguna. El alquilador era José Donday.

—Ese—dijo con firmeza—, ese es quien alquiló el automóvil.

Esta diligencia contrarió grandemente a Sánchez Navarrete, que ya no tuvo más remedio que confesar que había tomado parte directamente en la tragedia desarrollada en el coche correo. Pero se obstina en mantener que no intervino en el asesinato de los infelices ambulantes.

—Yo—resume su actuación—fui a robar, no a matar.

INFORMES INTERESANTISIMOS

Completando la historia de la tragedia

Donday declaró que Navarrete le propuso dos veces el asalto a la ambulancia del expreso. Planes diabólicos y base del narcótico.—El miedo de Donday

De la amplísima declaración prestada en la madrugada de ayer por José Donday, se conocen extremos que confirman, primero, su antigua amistad con Navarrete, y luego, la obsesión del oficial asesino en realizar el saqueo del coche-ambulancia para procurarse el dinero de que carecía.

Donday fué muy explícito en sus manifestaciones, refiriendo cuanto podía interesar al juez en orden a la gestación del delito, y determinando el papel que cada uno de los siniestros personajes representó en la tragedia del expreso de Andalucía.

Sánchez Navarrete y Donday se conocieron en el Liceo de América, donde se reúnen muchos funcionarios de Correos.

Ejercía Sánchez Navarrete sobre Donday, al decir de éste, una influencia decisiva. Su amistad fué íntima. Sus aficiones eran idénticas. Pero imperaba la voluntad de Sánchez Navarrete sobre la debilidad de Donday.

Una vez que Sánchez Navarrete se hizo dueño de la pobreza espiritual de Donday, le hizo depositario de sus planes. Necesitaba dinero, mucho dinero, y para conseguirlo no había de reparar en los medios.

Un día Sánchez Navarrete expuso a su secretario un plan de asalto al expreso de Andalucía.

El plan era verdaderamente diabólico. En él sólo tendrían intervención Sánchez Navarrete y Donday. Sánchez Navarrete proveería de un carnet de oficial de Correos a Donday. Este tomaría el expreso en Aranjuez y se presentaría a los ambulantes como compañero. Los ambulantes le recibirían en el coche correo sin el menor reparo. Lo más que podía suceder es que su nombre no figurase en el «vaya» u hoja de ruta de la expedición; pero el «vaya» de referencia, tan pronto como el asalto se verificase, desaparecería. Donday llevaría su bocado para el viaje y una botella de vino preparado. De este vino beberían los ambulantes, que a poco de catarlo quedarían dormidos. Después Donday les inyectaría una fuerte dosis de un narcótico. Cuando esta primera parte del plan se hubiese realizado, entraría en acción Sánchez Navarrete, que, para preparar la coartada, habría trabado conversación con el personal del tren, que certificaría, en caso de necesidad, que no hizo el viaje en el coche correo, sino en un coche ordinario. Entre los dos desvalijarían la expedición y se irían luego tranquilamente.

Parece que este plan estaba a punto de ejecu-

cutarse; pero Donday, a la hora de obrar, se asustó y no pudo ser asaltado el coche correo. Pero Sánchez Navarrete no desistió de sus propósitos e ideó un nuevo plan. En éste intervendría otro personaje: Honorio Sánchez Molina.

Para realizarlo, Sánchez Navarrete haría el viaje en compañía de los ambulantes, y su nombre figuraría en la hoja de ruta. En la estación de Aranjuez se presentaría Donday con un carnet falso de oficial de Correos. La presencia de Sánchez Navarrete infundiría alientos a Donday. Darían a beber el vino a los ambulantes, y cuando éstos durmieran, Sánchez Navarrete y Donday se apoderarían de la expedición.

Luego, Sánchez Navarrete bebería también del vino preparado, y, como los ambulantes, recibiría la inyección hipodérmica. Nadie, de este modo, sospecharía de él.

El «golpe» se daría entre las estaciones de Alcázar de San Juan y Manzanares. En este punto esperaría a Donday Honorio Sánchez, con quien se trasladaría a su finca de Daimiel.

Pero tampoco este segundo plan fué llevado a la práctica.

El tercero, el que se ha realizado, lo planeó Sánchez Navarrete de acuerdo con Honorio Sánchez Molina. En este plan no tenía intervención Donday; debían realizarlo Sánchez Navarrete, Sánchez Molina, Francisco de Dios Piqueras y Antonio Teruel.

Pero Sánchez Navarrete hizo notar a sus compañeros la inconveniencia de dar una participación en el «negocio» a Donday.

—Donday—les dijo—conoce mis anteriores planes, y caerá en la cuenta, en cuanto el asalto se realice, de que Honorio y yo somos los autores del robo.

Entonces se pensó en dar a Donday el encargo de alquilar el automóvil que había de recoger a los asaltantes del expreso de Andalucía en Alcázar de San Juan. Esta intervención sería remunerada con tres mil pesetas.

Donday aceptó. Creyó que el plan se llevaría a cabo sin derramamiento de sangre, como los anteriores. De otro modo, no hubiese aceptado.

Es curioso el dato que durante algunos días estuvieron Navarrete y Donday ensayando diversos narcóticos con un criado del primero, que estaba al cuidado de la casa de soltero que tenía alquilada en la calle de Núñez de Arce.

Pues bien; provistos del vino narcotizante, del café, de los pasteles y de unas jeringuillas para aplicar a los dormidos fuertes inyecciones de morfina con objeto de impedir que despertaran pronto, subieron los tres sujetos, Navarrete, Piqueras y Teruel, al vagón-ambulancia al llegar el expreso a Aranjuez.

Las ampollas y las drogas para anestesiar a los ambulantes las compraron en diversas farmacias madrileñas.

Esto es todo lo que sabe Donday; pero ignora, naturalmente, lo ocurrido dentro del vagón.

El asalto ha sufrido varios aplazamientos

El último plan desarrollado en la trágica noche del 11 al 12 del actual, estaba preparado para varios días antes; pero las inundaciones producidas por las lluvias y desbordamiento del Tago lo impidieron.

El mal estado de las carreteras obligó a los autores del crimen a aplazar su proyecto.

Ultimamente se acordó que se daría el golpe el jueves 10.

Para preparar perfectamente las cosas salieron Donday y Navarrete en tren para recorrer parte de la línea de Andalucía. Llegaron ambos hasta la estación más allá de Alcázar, donde pensaban descender; pero no lo hicieron porque un empleado de la estación reconoció a Navarrete.

Entonces decidieron no tomar las medidas necesarias que llevaban planeadas, pues pensaban apesarse en dicha estación, después de dado el golpe, y decidieron que fuera Alcázar de San Juan el punto donde tomaran el automóvil para regresar a Madrid.

No se dio el golpe el día 10 porque se intentó alquilar un automóvil en Ciudad Real, sin conseguirlo. Donday telefonó a Honorio desde esta población, y le dio cuenta de las dificultades que encontraba para alquilar el «auto». Honorio dijo entonces que había que suspenderlo todo, y así se acordó.

El doble asesinato

Donday regresó a Madrid y se decidió que el automóvil fuese alquilado en la corte.

Por último, el día 11 dijo Honorio a Donday que ya estaba preparado y decidido a todo y que se iba a dar el golpe a toda marcha. Quedaron ambos citados para las tres de la tarde de aquel mismo día para alquilar el «auto» en la puerta de Atocha. Aquella mañana, Honorio compró, con destino a Donday, unas gafas y una gorra en una tienda de la calle de la Montera.

Después de la reunión previa en el Bar Casorro, de la glorieta de Atocha, por la tarde, quedó alquilado el automóvil.

Los tres criminales, Navarrete, Piqueras y Teruel, marcharon a la estación, mientras Honorio se quedaba en el «bar», vigilando a Donday y viendo cómo éste ocupaba el automóvil de Pedrero y salía camino de Alcázar.

Sánchez Navarrete y Honorio Sánchez han hecho constar en sus declaraciones que el ambulante Angel Ors estaba complicado en el plan de asalto al expreso de Andalucía.



FRANCISCO PIQUERAS, AUTOR DEL ASESINATO DE LOS AMBULANTES.— EN LOS OVALOS, JOSE TORRES GALLEGO Y BARTOLOME CONTADOR PEDRAZA, LOS GUARDIAS CIVILES QUE DETUVIERON A PIQUERAS (Composición de Alfaro.)

Se convino en que los individuos que habían de esperar la llegada del tren en Aranjuez llamasen a gritos a Lozano para que franquease la entrada.

Estas voces debían ser oídas por los empleados de la estación, que testimoniarían que los individuos que subieron al tren eran amigos de Lozano.

Pero como Lozano no abriera la puerta, fué Navarrete el que se adelantó para decir a Ors: —¡Abre, que soy yo!

Ya en el tren, y para que constase de modo que no dejase lugar a dudas que los viajeros del coche correo eran amigos de Lozano, se dió a éste el encargo de entrevistarse con el revisor del tren para pedirle tres plazas para aquéllos.

El Sr. Lozano cumplió el encargo; pero el revisor le dijo que el tren llevaba todas las plazas.

Sánchez Navarrete, Francisco de Dios Piqueras y Antonio Teruel tenían, por tanto, que continuar en el coche correo hasta que quedaran libres en el convoy las tres plazas que necesitaban.

Luego se puso en ejecución el plan.

Lozano iba trabajando en la ordenación de la correspondencia cuando inopinadamente fué acometido por Teruel.

Lozano cayó al suelo, muerto, sin que tuviera tiempo de apercibirse a la defensa.

De Sánchez Navarrete se apoderó un miedo cerval. Acurrucado en un ángulo del coche, no fué posible contar con él para nada.

Se afirma que en el coche ambulante del expreso que fué asaltado por los asesinos en Aranjuez iban seis millones de pesetas con destino a los gastos de Marruecos.

Esto lo sabían sólo los Sres. Lozano y Ors y los altos jefes de la Dirección.

Parece que también lo sabían los criminales, y que éstos se lo reclamaron a Ors en términos de gran viveza, suponiendo que lo había escondido.

Según el plan convenido, Ors debía dejarse cloroformizar. Al volver en su acuerdo debía declarar que no conocía a los tres viajeros; que éstos eran amigos de Lozano y que, sin duda, le aplicaron el cloroformio cuando, una vez terminada su tarea, se había echado a descansar.

Pero la muerte de Lozano le produjo tan tremenda impresión que se negó en absoluto a tomar el cloroformio, temeroso, tal vez, de que le asesinasen a él como habían asesinado a su compañero.

—Yo—dijo Ors—quero seguir la suerte que corráis vosotros. Yo no me quedo aquí.

—Es que si tú desapareces, la Policía tendrá una pista preciosa: tú, según lo convenido, debes quedar en el coche, cloroformizado.

Ors se negó resueltamente, y surgió la reyerta. Francisco Piqueras y Antonio Teruel consiguieron dominar a Ors, a pesar de su fortaleza, y Antonio hizo los disparos que causaron la muerte al infeliz ambulante.

Sánchez Navarrete no intervino en esta reyerta.

Muerto Ors, parece ser que Navarrete, asustado del alcance que el asalto al vagón había tenido, increpó a su vez a Piqueras y Teruel, mostrándose partidario de ponerse a salvo sin tocar a nada; pero Piqueras y Teruel le amenazaron el no tomaba su parte y callaba.

Navarrete entonces auxilió a sus compañeros de crimen.

Los asesinos se consideran fracasados

Se comprueba que cuando Donday preguntó a Navarrete, una vez ya en el automóvil: «¿Qué tal? ¿Se ha cogido mucho?»—contestó aquél: «Ha sido una plancha.»

Piqueras fué también interrogado por Donday sobre el mismo extremo y también contestó: «Hemos fracasado.»

Durante el viaje de regreso en el automóvil, Donday no llegó a tener exacta idea de lo que había ocurrido dentro del vagón de los ambulantes.

Así se explica que en la casa de Teruel, cuando Donday trataba de aclarar los detalles del asalto y se los preguntaba a Navarrete, éste, muy contrariado, exclamaba:

—No me digas nada. ¡Horroroso! ¡Horroroso! Y esquivaba dar más explicaciones.

Únicamente añadió, como dominado por un gran remordimiento:

—¡Cree que me han conocido!

La disputa del botín

Ya habíamos ayer de la discusión surgida en casa de Teruel en el momento del recuento y reparto del botín.

Claro es que a juzgar por los nuevos detalles conocidos, tratándose de gentes tan malvadas y que para la consecución de sus propósitos llegaban al asesinato, no parecían dispuestas a repartirse «honradamente» el producto del saqueo.

Los ladrones constituían un solo bando para la comisión del delito; pero como los que lo componían eran elementos distintos, que, afines a lo moral, tenían distinta educación y procedencia, se advirtió en el fondo la discrepancia.

No se exteriorizó por casualidad. Un bando, el más fuerte y temible, lo constituían los ladrones de oficio: Teruel, Piqueras y Honorio, y el otro, el más confiado, el de los señoritos degenerados y desmorralizados: Navarrete y Donday.

Al hacerse el reparto, los del bando de los bandidos, o sea los primeros, trataban de quedarse con la tajada mayor.

Por eso al regresar de Alcazar repartieron una parte exigua de lo robado y quedaron en reunirse otro día para completar el reparto. Sin embargo, esto no era más que una artimaña para dar largas al reparto, a fin de quedarse ellos con casi todo el botín obtenido en el crimen.

Las dos pistolas de Navarrete

No se ha concretado oficialmente quién hizo los disparos contra Ors en la horrible lucha que precedió a la muerte de éste.

Sin embargo, se conoce el detalle de que Navarrete llevaba aquél día dos pistolas.

Efectivamente, una de ellas era de señora y cuéntase que Donday ha confirmado que la había comprado a un socio del Liceo de América hace tiempo.

Esa pistola se la dió un día a su amigo Navarrete, y éste la llevaba por lo visto la noche del crimen, por cuanto al salir ambos de casa de Antonio Teruel, después de hecho el reparto del dinero, le dijo a Navarrete que le devolviera la pistola.

Navarrete contestóle:

—Toma esta otra.

Donday se resistió a aceptarla y entonces el otro agregó:

—Me quedo con la tuya, porque si me descubren quiero suicidarme con ella.

—Pues mántate con la otra. ¿Qué más da?—Incluyó Donday.

—Con ésta, no—se apresuró a decir Navarrete—, pues nos ha fallado.

—Pero ha habido lucha?

—Un horror, chico! ¡Un verdadero horror!

Y no le dió más explicaciones.

Las pesetas periclitadas por Donday.—Su entrega.

La cantidad exacta que le entregaron los ase-

sinos a Donday como pago de su colaboración fué la de 3.200 pesetas.

La cantidad era tan insignificante que Donday seguramente protestó; pero Navarrete, Piqueras, Teruel y Honorio le dijeron que el negocio había salido mal y que lo robado no ascendía a lo que ellos pensaban que podían coger.

Enterado de las sangrientas consecuencias del asalto a la ambulancia del expreso, Donday huyó al extranjero. Como acostumbraba a viajar con frecuencia y tenía sus papeles en regla, pudo llegar a Francia sin dificultad.

Una vez en Francia, Donday se dirigió a un puerto de la costa del Canal de la Mancha, sin duda El Havre, donde se hospedó en un gran hotel, dispuesto tal vez a tomar pasaje en algún vapor que le condujera a tierras lejanas, donde no corriera peligro de ser capturado. Pero allí jugó y perdió todo el dinero que poseía.

Entonces, sin un céntimo, regresó a París.

Al llegar a la capital de Francia, asustado, se presentó en la embajada de España y refirió la intervención que había tenido en el asalto al expreso de Andalucía, seguro de que al proceder así la responsabilidad que podía alcanzarle amonazaría grandemente.

El dinero de Sánchez Molina

El secreto del armario

Parece ser que Honorio Sánchez Molina, del dinero en billetes de Banco robado en el expreso, recibió unas seis mil pesetas, y que esta cantidad la guardó en su casa en la calle de las Infantas.

Hostigado Honorio por la Policía, confesó que había depositado el dinero en un armario con doble fondo que tenía en su casa.

Al decir de las personas que han visto este armario, es un prodigio, y tiene tan bien disimulado el secreto del doble fondo, que nadie hubiera podido dar con él.

Desde aquella fecha la situación económica de Donday fué verdaderamente precaria. Su equipaje, reducidísimo, pues se limitaba a tres mudas, ocho o diez cuellos y tres pares de calcetines de lana, era su única riqueza, puesto que durante los diez meses que vivió en la calle de San Marcos no llevó más que un solo traje, viejo, raído, y un gabán de las mismas señas.

El traje, sobre todo, llegó a tal extremo de deterioro, que las hijas de doña Juana, un día sí y otro también, se brindaban a recoserlo a petición de Donday, que todas las madrugadas, cuando se retiraba a dormir, lo dejaba fuera de la alcoba con un papelito escrito, donde, con palabras de gratitud, solicitaba un nuevo zurcido.

Cierto día llegó a las dos horas de haber salido de casa agitado, pálido, y con cierta inquietud entregó a doña Juana 30 pesetas, diciéndole: —Gracias a un buen amigo puedo darle a usted este dinero.

Así pasaron los meses del verano anterior y surgieron las primeras heladas del invierno último, y Donday, en plena derrota, hubo día en que los calcetines, ya destrozados, no pudo ponerse y se calzaba unos zapatos rotos por todos los sitios, por cuyas grietas entraba a placer el agua y el barro.

Las primeras nevadas del mes de Febrero fueron fatales para José Donday Hernández, el cual, cierto día, tuvo que quedarse en la cama, presa de una intensa fiebre y de un gran enfriamiento de riñones.

Como carecía del dinero necesario para costearse medicinas y las visitas del médico, llamó a doña Juana y le suplicó que fuera a buscar a su madre, doña Juana Hernández, que habitaba en la calle de Válgame Dios, número 4.

—Pero tiene usted su familia en Madrid?—le preguntó la patrona.

Donday respondió que, efectivamente, su familia vivía en Madrid; pero se había distanciado hacia algunos años de su madre porque ésta tenía que vivir con un hermano suyo casado y no se llevaba él bien con su cuñada.

Cumplió la dueña de la casa el encargo de Donday, y por la tarde acudieron la madre de éste y una hermana suya, que llevaron a un médico, quien le recetó varias medicinas.

Durante algunos días, la madre de Donday no se separó de la cabecera de la cama, y más tarde, por indicaciones de la patrona, que seguía sin cobrar y sin esperanzas de recibir el dinero que se le adelantaba, acordó trasladar a su hijo a la calle de Válgame Dios, número 4, lo que se realizó el 26 de Febrero último.

La madre de Donday dijo a doña Juana que tan pronto como su hijo se pusiera bueno, como tenía aptitudes para colocarse bastante bien, el primer dinero que éste ganara sería para pagarle religiosamente lo que se le debía.

Pasados cinco o seis días desde el traslado de Donday a casa de su madre, doña Juana fué a visitarle y ya le encontró levantado. A los diez días después de esta fecha fueron las hijas de doña Juana a la calle de Válgame Dios y se enteraron de que Donday salía ya de casa.

Desde entonces ya no se supo nada de él en la casa de la calle de San Marcos.

La familia de Donday

No se trataba con él

D. Manuel Donday, hermano del detenido a que hacemos referencia más arriba, ha manifestado que no es cierto, en manera alguna, que él haya regresado de Londres recientemente, como se ha dicho.

Añade que no ha estado jamás en Londres y si en Berlín, a donde le llevaron asuntos personales; pero nunca relacionados con el Donday que ahora aparece encartado en el crimen del expreso.

Respecto a las relaciones familiares que pudiera mantener con su hermano, dice que desde hace mucho tiempo, él, como sus demás parientes, estaban alejados de aquel por la vida licenciosa que hacía.

Acercos de Donday, el encartado en el proceso, ha dicho su madre:

—Mi hijo ha estado muchos años apartado de nosotros. Fué preciso que hace pocos meses se nos avisase de que estaba muy enfermo en la casa de huéspedes para que yo fuese. Entonces me lo traje a casa. Y cuando se puso bueno tornó a su vida.

Aclaración gustosa

Deseosos de que nuestros informes sean siempre exactos, hemos de hacer constar hoy que no es cierto que D. Manuel Donday hubiese contraído matrimonio con una hija del Sr. Perantón.

El Sr. Donday (D. Manuel) sí es casado; pero con otra distinguida dama.

Noticias de Barcelona sobre la familia Donday

De Barcelona nos envía nuestro corresponsal la siguiente información:

—José María Donday está reclamado por dos Juzgados de Barcelona por el delito de estafa. Donday había residido durante doce años en esta ciudad, juntamente con su familia. Su padre, D. Julio Donday, prestó servicios durante muchos años como telegrafista en la Central.

Al jubilarse desempeñaba el cargo de jefe de sección de este centro. Hará de esto unos doce años.

Don Julio Donday se casó en Cuba con doña

Juana González, respetable viuda, que vive con dos hijas modistas.

Esta señora refirió lo siguiente: En el mes de Abril del pasado año, allá por los días del 20 al 25, se presentó en casa de doña Juana un joven decorosamente vestido, que debía alquilar una alcoba.

Se pusieron de acuerdo sobre el precio del alquiler, y aquella misma noche, y después de pagar tres meses adelantados, acudió a tomar posesión de la alcoba el nuevo huésped, que era José Donday Hernández.

El carácter de éste era retraído y poco comunicativo, hasta el extremo de que se pasaban los días sin que las dueñas de la casa cambiaran con él más que el saludo al marcharse a la calle.

Jamás Donday dijo a doña Juana su profesión ni que tenía familia en Madrid. Desde luego, la vida del huésped era un tanto anormal, pues se retiraba a muy altas horas de la madrugada y no se levantaba hasta muy entrada la tarde. Entonces se vestía y marchaba a sus misteriosas ocupaciones, y únicamente sabía la dueña de la pensión que D. José solía comer y cenar en el Liceo de América. Nada de esto extrañaba a doña Juana, puesto que el huésped observaba una conducta intachable; era correcto en el hablar y apenas si producía molestias, porque no tenía amigos que fueran a buscarlo o a visitarle, ni jamás recibió en la calle de San Marcos correspondencia alguna.

Pasaron los tres meses que Donday había abonado por el alquiler de la alcoba, y después de diferentes peticiones de espera para abonar los alquileres que comenzaba a adeudar a doña Juana, cierta mañana la hizo pasar a la alcoba y con voz lastimera le dijo que se hallaba en una situación un tanto apurada y que le rogaba que tuviera paciencia, pues él sabría saldar sus compromisos.

Desde aquella fecha la situación económica de Donday fué verdaderamente precaria. Su equipaje, reducidísimo, pues se limitaba a tres mudas, ocho o diez cuellos y tres pares de calcetines de lana, era su única riqueza, puesto que durante los diez meses que vivió en la calle de San Marcos no llevó más que un solo traje, viejo, raído, y un gabán de las mismas señas.

El traje, sobre todo, llegó a tal extremo de deterioro, que las hijas de doña Juana, un día sí y otro también, se brindaban a recoserlo a petición de Donday, que todas las madrugadas, cuando se retiraba a dormir, lo dejaba fuera de la alcoba con un papelito escrito, donde, con palabras de gratitud, solicitaba un nuevo zurcido.

Cierto día llegó a las dos horas de haber salido de casa agitado, pálido, y con cierta inquietud entregó a doña Juana 30 pesetas, diciéndole: —Gracias a un buen amigo puedo darle a usted este dinero.

Así pasaron los meses del verano anterior y surgieron las primeras heladas del invierno último, y Donday, en plena derrota, hubo día en que los calcetines, ya destrozados, no pudo ponerse y se calzaba unos zapatos rotos por todos los sitios, por cuyas grietas entraba a placer el agua y el barro.

Las primeras nevadas del mes de Febrero fueron fatales para José Donday Hernández, el cual, cierto día, tuvo que quedarse en la cama, presa de una intensa fiebre y de un gran enfriamiento de riñones.

Como carecía del dinero necesario para costearse medicinas y las visitas del médico, llamó a doña Juana y le suplicó que fuera a buscar a su madre, doña Juana Hernández, que habitaba en la calle de Válgame Dios, número 4.

—Pero tiene usted su familia en Madrid?—le preguntó la patrona.

Donday respondió que, efectivamente, su familia vivía en Madrid; pero se había distanciado hacia algunos años de su madre porque ésta tenía que vivir con un hermano suyo casado y no se llevaba él bien con su cuñada.

Cumplió la dueña de la casa el encargo de Donday, y por la tarde acudieron la madre de éste y una hermana suya, que llevaron a un médico, quien le recetó varias medicinas.

Durante algunos días, la madre de Donday no se separó de la cabecera de la cama, y más tarde, por indicaciones de la patrona, que seguía sin cobrar y sin esperanzas de recibir el dinero que se le adelantaba, acordó trasladar a su hijo a la calle de Válgame Dios, número 4, lo que se realizó el 26 de Febrero último.

La madre de Donday dijo a doña Juana que tan pronto como su hijo se pusiera bueno, como tenía aptitudes para colocarse bastante bien, el primer dinero que éste ganara sería para pagarle religiosamente lo que se le debía.

Pasados cinco o seis días desde el traslado de Donday a casa de su madre, doña Juana fué a visitarle y ya le encontró levantado. A los diez días después de esta fecha fueron las hijas de doña Juana a la calle de Válgame Dios y se enteraron de que Donday salía ya de casa.

Desde entonces ya no se supo nada de él en la casa de la calle de San Marcos.

La familia de Donday

No se trataba con él

D. Manuel Donday, hermano del detenido a que hacemos referencia más arriba, ha manifestado que no es cierto, en manera alguna, que él haya regresado de Londres recientemente, como se ha dicho.

Añade que no ha estado jamás en Londres y si en Berlín, a donde le llevaron asuntos personales; pero nunca relacionados con el Donday que ahora aparece encartado en el crimen del expreso.

Respecto a las relaciones familiares que pudiera mantener con su hermano, dice que desde hace mucho tiempo, él, como sus demás parientes, estaban alejados de aquel por la vida licenciosa que hacía.

Acercos de Donday, el encartado en el proceso, ha dicho su madre:

—Mi hijo ha estado muchos años apartado de nosotros. Fué preciso que hace pocos meses se nos avisase de que estaba muy enfermo en la casa de huéspedes para que yo fuese. Entonces me lo traje a casa. Y cuando se puso bueno tornó a su vida.

Aclaración gustosa

Deseosos de que nuestros informes sean siempre exactos, hemos de hacer constar hoy que no es cierto que D. Manuel Donday hubiese contraído matrimonio con una hija del Sr. Perantón.

El Sr. Donday (D. Manuel) sí es casado; pero con otra distinguida dama.

Noticias de Barcelona sobre la familia Donday

De Barcelona nos envía nuestro corresponsal la siguiente información:

—José María Donday está reclamado por dos Juzgados de Barcelona por el delito de estafa. Donday había residido durante doce años en esta ciudad, juntamente con su familia. Su padre, D. Julio Donday, prestó servicios durante muchos años como telegrafista en la Central.

Al jubilarse desempeñaba el cargo de jefe de sección de este centro. Hará de esto unos doce años.

Don Julio Donday se casó en Cuba con doña

Josefa Hernández, de nacionalidad cubana, y del matrimonio nacieron, Ana, que actualmente tiene treinta y ocho años; Manuel, Julio y Pepe. Todos ellos nacieron en Cuba.

Al dejar el Sr. Donday la carrera militar para ingresar en Telégrafos vino a Barcelona, y en aquella fecha José contaba tres años.

La familia Donday vivió por espacio de doce años en la calle de Muntaner, número 63, tercero segunda. Cuando fué jubilado D. Julio Donday vivía en la calle de Arlaban, cerca de la de Provenza. El Sr. Donday fué trasladado a La Coruña con motivo de un asunto anormal ocurrido en la Central; pero poco tiempo después volvió a Barcelona y continuó prestando sus servicios en la Central.

José Donday, a los doce años, acostumbraba ir con sus hermanos de excursión al campo. Era muy bien parecido y robusto. Formó parte de los primeros equipos de «football» que se constituyeron en Barcelona, hará unos quince años. José Donday habitó en Barcelona hasta los dieciséis años. A los quince, daba muestras de ser un muchacho muy inteligente. Por aquella fecha, la familia conoció a un representante de maquinarias, domiciliado entonces en la calle de la Universidad, y José María, con sus hermanos, fué colocado en la casa del referido comisionista. Como este señor sostenía relaciones por sus negocios con Alemania, José María estudió el alemán, que llegó a dominar. Su principal estaba muy satisfecho de las condiciones del muchacho, pues a su clara inteligencia unía una gran actividad.

Por espacio de algún tiempo, José Donday tuvo relaciones amorosas con una muchacha habitante en la calle de Mallorca, con la que acostumbraba ir a un salón de patinaje.

En 1913, al ser concedido el retiro a D. Julio Donday, la familia trasladó su residencia a la corte. Hará unos siete años se supo en Barcelona que D. Julio había fallecido en Alemania. También se dijo que los hijos se hallaban en dicha nación al frente de un comercio.

EN CAPITANÍA GENERAL.

Los informes de anoche

El comandante de Estado Mayor, Sr. Roda, hizo anoche las siguientes manifestaciones:

«Durante la tarde el Juzgado practicó dos careos para demostrar la complicidad y participación activa en el asesinato de Honorio Sánchez Molina.

El primero fué con Carmen Atienza y el segundo con José Donday.

Carmen y Donday sostuvieron que Sánchez Molina intervino en todos los detalles de preparación del delito, aquilatando hasta la más pequeña contrariedad.

Si bien Honorio comenzó negando veracidad a las acusaciones de Carmen y de Donday, terminó por confesar su participación en el robo y doble asesinato.

Carmen Atienza, que hasta ahora ha figurado como detenida, ha sido procesada, elevándose, por tanto, a prisión la detención que sufría.

Todos los demás detenidos han sido también procesados.

Se ha ordenado la detención de la hermana de Honorio Sánchez Molina, que le guardó el dinero, así como la lavandera que lo guardó más tarde en su casa de la Carretera de Aragón.

Seguramente el Juzgado acordará el procesamiento y prisión de Antonia Sánchez Molina y ordenará la detención de la lavandera hasta tanto se aclare su culpabilidad o inocencia; pero el Juzgado la perseguirá como encubridora.

Francisco de Dios Piqueras es esperado con gran ansiedad, pues de su declaración depende la rápida tramitación del sumario y la reconstitución del hecho, determinándose completa y perfectamente la culpabilidad y actuación en el delito de cada procesado. Por esto es fácil comprender la gran importancia que tiene la declaración de Piqueras y el deseo con que se espera su llegada, que tendrá lugar no más tarde que en la mañana del domingo.

Esta noche no actuará el Juzgado, pues nada puede hacer hasta que pueda tomar declaración a Piqueras.

Es preciso tener en cuenta que en treinta horas sólo descansó cinco.

El domingo trabajará mucho.

Añadió que aún no ha remitido el Juzgado de Córdoba las primeras diligencias allí incoadas, que aun cuando no tienen una gran importancia, hay en aquel sumario cosas de interés, como la diligencia de autopsia y cosas de imprescindible necesidad para este otro sumario, como son las certificaciones de defunción.

Se ha entablado una competencia entre los Juzgados de Madrid y Córdoba; pero se cree que con el razonamiento hecho al de Córdoba por el de Madrid, teniendo en cuenta que la primera región comprende hasta Jaén inclusive, siguiendo la vía ferroviaria, y el crimen se cometió antes de Alcazar, aquel Juzgado se inhibirá en favor de éste. Entonces se pedirán las diligencias por telégrafo, suponiéndose estarán aquí el lunes o el martes.

Aun cuando alguno de los procesados acusa claramente al oficial asesinado Sr. Ors de complicidad, hasta ahora nada se puede afirmar ni negar respecto a la complicidad de D. Angel Ors; pero esto quedará aclarado antes de que el sumario llegue a poder del Consejo de guerra.

A partir de la llegada de Piqueras, la tramitación del sumario será rapidísima.

Pasará a Capitanía y entonces el general lo enviará al auditor, que determinará el procedimiento a seguir.

Aunque se habla por ahí de que el procedimiento será ordinario, nada puede decirse hasta que el sumario llegue a poder del auditor; pero, desde luego, puede adelantarse que la impresión reinante es que el procedimiento será sumarísimo, siguiéndose los plazos brevísimos que señala el Código de Justicia Militar.

Esperando la llegada de Piqueras

Varios objetos del asesino

Todas las actuaciones del Juzgado militar han quedado suspendidas anoche hasta que hoy llegue Francisco Piqueras, y pueda tomársela declaración.

En cuanto éste haya prestado declaración y se puntualice la participación que cada uno de los personajes ha tenido en la tragedia del expreso de Andalucía, entrará el procedimiento en el período de mayor actividad.

Se ha dicho—los periódicos han recogido la noticia—que se verificará la diligencia judicial de reconstrucción del suceso; pero también esta diligencia ha de quedar supeditada a la llegada a Madrid de Francisco de Dios Piqueras.

El Juzgado militar espera con gran impaciencia la llegada de este personaje. Realmente, mientras Piqueras no se encuentre en Madrid no se verificará ninguna diligencia importante.

Puede decirse que se ha abierto en las actuaciones un paréntesis, que se cerrará cuando Piqueras llegue a Madrid. En tanto, las diligencias que se practiquen serán complementarias.

A buscarle fué el comisario general Sr. Molina.

El Sr. Molina ha permanecido hasta anoche en Daimiel, donde ha practicado registros y otras diligencias importantísimas, por su índole y por su resultado.

Bajo su dirección, la Policía practicó un registro en la habitación que ocupó en Daimiel, en el Hotel Colombia, calle de Alarcón, núm. 3, Francisco Piqueras, resultando, al parecer, bastante interesante. Como se recordará, Piqueras estuvo en Daimiel el sábado y Domingo de Ramos, tomando café, por la noche, en el Circolo obrero, sin que nadie pudiera sospechar lo más mínimo.

En el registro aludido se encontraron varias cajas conteniendo calcetines de seda, cinco trajes, uno de paño usado, que presenta manchas, no se sabe si de barro o de sangre, así como también una camisa con iguales sospechosas señas; un abecedario escrito convencional y diez pares de zapatos flamantes, algunos billetes y mucha ropa.

Ayer mañana, a las ocho, llegó el Sr. Molina a Pueblo Nuevo del Terrible, donde estaba encerrado Piqueras.

Correo de teatros

REAL.—Los bailes románticos rusos, depurado espectáculo artístico, debutarán en el teatro Real el día 2 de Mayo próximo.

Comprende el primer programa "La danseuse et la larronde,"

baile galante en un acto y un prólogo. Música de Mozart. Coreografía de Boris Romanoff.

"BISELLE OU LES WILS,"

baile pantomima en dos actos, de Teófilo Gautier y Saint Georges. Música de Adolfo Adam. Coreografía de Boris Romanoff.

El decorado y vestuario de ambos bailes son de León Zak.

Los señores abonados de las temporadas anteriores podrán disponer de sus localidades para los tres estrenos que se darán hasta el lunes inclusive.

COMEDIA.—Esta tarde, a las seis y tres cuartos, y a precios populares todas las noches, Bartolo tiene una fiesta, el más divertido sainete de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

APOLO.—Para completar cartel con el aplaudido sainete

"LO QUE VA DE AYER A HOY,"

que cada día gusta más al público, se estrenará muy en breve otro sainete en un acto, titulado

"A la sombra,"

original, el libro, de Antonio Ramos Martín, y la música, del maestro Guerrero, afortunados autores de la obra antes citada.

Todas las tardes,

"Rosa de fuego,"

zarzuela de gran éxito. Butaca, cinco pesetas.

CIRCO AMERICANO.—Hoy domingo se celebrarán tres funciones. A las cuatro, que será a precios populares y un colosal programa de atracciones de verdadero nombre, y a las seis y media y diez y tres cuartos, la famosa comediocómica de extraordinario éxito y todas las atracciones, que componen el mejor espectáculo de Madrid.

EL CONCIERTO DE HOY.—Es en extremo interesante el concierto que dará hoy domingo en Monumental Cinema la Orquesta Benedito con la Masa Coral de Madrid.

El Mestizo, de Händel, la bella página musical: las Sepintillas, del siglo XVII: Córdoba y Sevilla, de Albéniz, y la jota de La Dolores, por solistas, orquesta y coros constituyen un programa extraordinario.

Muy pronto, lo's Membrives

LA BATALLA, FINAL.—Mañana lunes se estrenan en Real Cinema y Príncipe Alfonso la segunda y última jornada de La batalla, la grandiosa creación cinematográfica.

En esta segunda jornada se desarrolla el cruento combate naval que asombra por su verismo.

También se estrena una deliciosa comedia cinematográfica que constituye un verdadero primer, titulada Los zapatos mágicos.

Es un gran éxito la presentación de la película El día de Gulpuzcoa, reproducción de la fiesta a la bandera nacional en el Norte de España.

DESPEDIDA DE ENRICO.—El lunes próximo es la despedida en Cine Fuencarral del notable profesor Enrico, que con tanto éxito viene actuando en dicho salón.

CHIQUILÍN Y NORMA TALMADGE.—Juntas estas dos figuras preeminentes en la cinematografía se presentarán el lunes próximo en Monumental Cinema y Cinema España.

Chiquilín no tiene enmienda y La princesita del jamón son dos bellas comedias, que divertirán grandemente al público.

RAQUEL MELLER Y CHARLOT.—Mañana es el día en que aparecen, por fin, en el Cinema Goya, entre otros artistas notables, la inimitable Raquel, en su segunda producción cinematográfica, que supera notablemente a la primera, y el rey de la risa, Charles Chaplin. Numeroso es el pedido de localidades para admirarlos, y por tal motivo la Empresa hace saber que los encargos se irán apartando por orden riguroso.

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS.

completa, se proyecta hoy, y por último día, en el teatro Cervantes.

Aproveche la ocasión que se le presenta de ver esta joya de la cinematografía.

MANANA LUNES es el día señalado para el estreno de Rosa de Flandes, en la que Raquel Meller hace una prodigiosa creación. No lo olvidéis.

GASTRILINA ESTOMAGO

cura las afecciones del estómago por antiguas que sean. Una cucharadita después de las comidas y siempre que tenga molestias. Quita el dolor sin llevar calmantes.

La recetan los mejores especialistas.

HIPERCLORIDIAS-ULCERAS

Bragueros y fajas especiales para señora

LOS HACE CRESPO ORTOPEDICO DEL INSTITUTO RUBIO PABELLON ROMANONES

Calle de San Joaquín, número 7

GRAN SIDRA CHAMPAGNE Vereterra y Canoas-Giion

PRIMERA CALIDAD GARANTIZADA

CONSULTA DE FISIOTERAPIA

Curación rápida y segura por métodos especiales del reuma, obesidad, neuralgias, parálisis, dispepsias, neurastenia, úlceras y tumores de la piel. Reconocimiento por Rayos X Informes gratis. SAN BERNARDO, 90, de seis a ocho.

ENORME LIQUIDACION

Aparatos eléctricos. Vajillas. Filtros. Objetos de regalo. Bombillas, garantizadas, 1 peseta: idem Nitro, 2.

UCENDO

Infantas, 7, y Plaza de Bilbao, 1

El Gaitero

SIDRA CHAMPAGNE DE VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Solo contiene el ácido carbónico de su propia fermentación

MI PAPEL

REGALA a todos sus consumidores en el acto de la compra, porque sus estuches contienen más hojas que sus similares, siendo su calidad extraña e insuperable.

Elegante estuche in 100 HOJAS y una artística Fototipia al final

10 CENTIMOS De venta en todas partes. Depósito, Ferraz, 8.

SE VENDEN

en buenas condiciones, chibaletes y cajas sueltas para imprenta.

Para informes, en esta Administración, de diez de la mañana a dos de la tarde.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Castor, Esteban, Anastasio, Toribio, Teófilo, Juan, Pedro y Gabriel, mártires y confesores, y Santa Zita, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

Santos de mañana.—Santos Pablo, Prudencio, Pánfilo, Luis María, Lucio, Vidal, Menandro, Marcos y Patricio, confesores y mártires, y Santa Valeria y Teodora, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO EN USO DESDE 1827 LEÓN

¡¡EUREKA!! El mejor calzado y el más barato en su clase Nicolás María Rivero, 11, y Montero, 35 SECCION ECONOMICA Y SALDOS: CARRERA DE SAN JERONIMO, 48

GRATIS pueden obtenerse relojes, plumas, estilográficas, lapiceros automáticos, petacas, etcétera, etc., mediante canje desde doscientos a mil tapas de los libritos y estuches de NIKOLA Y GLASICO. Oportunamente se anunciarán los domicilios donde tendrá lugar el canje.

Y Anavar Vinca finca de pasta Cartagena

ESPECTACULOS PARA HOY

PRINCESA.—A las seis y media, La vidriera milagrosa.—A las diez, Doña María la Brava.

ESPAÑOL.—A las seis y media y diez y media, Tormento.

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las siete y tres cuartos y diez y tres cuartos, Bartolo tiene una fiesta.

GENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis y media, Los chatos.—A las diez y tres cuartos, Los chatos.

LARA.—A las seis y media, La pena de los viejos.—A las diez y media, Mi hermano y yo.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y tres cuartos, El primo.

REY ALFONSO.—A las siete y a las once, Un vividor.

LATINA.—A las cuatro y media, El último Bravo.—A las siete y a las diez y tres cuartos, Mamá suegra y El vizconde se divierte.

ZARZUELA.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, Sol de Sevilla.

APOLO.—A las siete y a las once, La real gana y Lo que va de ayer a hoy.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y diez y tres cuartos, Sels personajes en busca del divorcio.

COMICO.—A las cinco y cuarto, siete y cuarto y once, La linda tapada.

ESLAVA.—A las seis y media y once y media, El puente de Triana.—A las diez y cuarto, La hora de la verdad.

CISNE.—A las cinco y media, La buena sombra.—A las seis y media, El coco y En la Cruz de Mayo.—A las diez y media, El perro chico y En la Cruz de Mayo.

MARTIN.—A las siete y a las once, La voz de las sombras.

NOVEDADES.—A las cuatro, La herencia del torero y Edmond de Bries.—A las seis y media, La garra y Edmond de Bries.—A las diez y tres cuartos, La moza del cantar y Edmond de Bries.

ROMEIA.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media tarde y diez y media noche, Doloretas, Imperio Argentina, Trío D'Angelo, Lou et Jano, Salud Ruiz.

MARAVILLAS.—Sels y media y diez y media, La Yanqui, Angelina D'Artés, Trío Rubians, Green and Wood, Ramper, Sombras en relieve, María de los Angeles, Julia Castillo, Blanquita Suárez, Esteso.

CIRCO WILLIAM PARIISH.—A las cinco y a las diez y media, gran compañía internacional de circo.

CIRCO AMERICANO.—A las cuatro, seis y media y diez y tres cuartos, éxito colosal de Guasa Park y de todas las atracciones.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media tarde, La pintora de brocha gorda, estreno de El día de Gulpuzcoa, éxito polifaceto, La batalla (primera jornada).—A las seis y media, éxito polifaceto, estreno de El hombre que jamás mintió, Chiquilín no tiene enmienda.—A las diez y media de la noche, éxito polifaceto, La batalla (primera jornada), El día de Gulpuzcoa, Chiquilín no tiene enmienda.

MONUMENTAL CINEMA Y CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y a las tres y media de la tarde, respectivamente Miscelánea Pathé, El caballero de la armadura, El hijo del pirata (quinta y sexta jornadas, final).—A las seis y media, Actualidades Gaumont, La película sin título, estreno de La princesita del jamón.—A las diez de la noche, Miscelánea Pathé, El hijo del pirata (quinta y sexta jornadas), El caballero de la armadura, La película sin título.

CINE FUENCARRAL.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro de la tarde, Amor y bufuelos, Santa Isabel de Ceres, Enrico.—A las seis y media, Nicomedes invitado, estreno de Erase una vez... Enrico.—A las diez de la noche, Amor y bufuelos, Santa Isabel de Ceres, Erase una vez... Enrico.

CERVANTES.—A las cuatro, seis y media y diez y media, Los cuatro jinetes del Apocalipsis (completa) y otras.

ROYALTY.—Dos grandes secciones.—A las cuatro de la tarde, Éxito de El brillante imperial (por Marion Davies), gran éxito de Después del huracán (interesantísima).—A las seis y media, La prueba (muy cómica), éxito de Sal de la cocina (por Margarita Clark), estreno de Una mujer como otra cualquiera (por Mae Marsh).—A las diez y media de la noche, Colosal programa.

CINEMA GOYA.—Tres secciones.—A las cuatro y media, Los gorrones de París, Amores terribles, No hay nada como el trabajo.—A las seis y media, Novedades Internacionales, Boris Gudinov, Por una mujer.—A las diez y media, gran programa.

CINE IDEAL.—A las cinco y a las siete de la tarde y a las diez de la noche, por secciones, Juventud triunfante (por Doris May), Los gorrones de París (por Regine Bouet), Ladrón por carambola (por Edgar Zoran), Emperadores del bosque (por Roy Stewart), Charlot en el pueblo (por el auténtico Charlot).

SALON DORE.—A las cinco de la tarde y a las nueve y media de la noche, Éxito inmenso de La vuelta al mundo en dieciocho días (tercer y cuarto episodios), Yanka y otras.—Todos los días, estreno.

CINEMA ARGUELLES, Marqués de Urquijo, 11 y 13.—Tres secciones.—A las cuatro, seis y media y once, El León de Venecia (completa), Ojo con el troy (cómica), Los misterios de París (novedosa jornada y fin de la novela), Charlot (dos partes).

RECREO INFANTIL, Bravo Murillo (Metro Ríos Rosas).—Todas las tardes, patinación, columpios, balancines, etcétera.

THE FORTY CLUB, Barco, 34.—Cabaret de moda.—A las cuatro, baile popular. A las diez y media, gran souper tango, con asistencia de numerosas señoras. Orquesta con el negro Holman,

con su jazz band. Entrada, por la consumación.

PALACIO DE TERPSICORE, lujoso cabaret de moda, Costanilla de San Pedro, 8.—Paradise, de cuatro a nueve, té jazz band japonés; noche, de diez a la madrugada, souper Terpsicore y cosmopolita. Setenta madoiselles internacionales de postín. Gran sexteto del Rat Mort de Paris. Jazz band Yank Gok, diez autos de lujo del Terpsicore. Grandes reformas y acontecimientos. Todos los días, novedades. Entrada, por la consumación.

FRONTON JAI ALAI.—Extraordinario.—Primero, a pala, Azurmendi y Begonés III contra Arakustain y Jáuregui; segundo, a remonte, Irigoien y Larrabaga II contra Pasieguito y Berolegui, y tercero, a pala Iraragui y Amorebieta I contra Pérez y Aguirre.

PRINCESA.—A las diez, La vidriera milagrosa.

ESPAÑOL.—A las seis y media y diez y media, Tormento.

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las diez y tres cuartos, Bartolo tiene una fiesta.

GENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y tres cuartos, Los chatos.

LARA.—A las seis y tres cuartos, concierto de piano por Carmen Alvarez.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y tres cuartos, El primo.

REY ALFONSO.—A las once, Un vividor.

LATINA.—A las siete, El abogado defensor.—A las diez y tres cuartos, Mamá suegra y El vizconde se divierte.

ZARZUELA.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, Sol de Sevilla.

APOLO.—A las siete, Rosa de fuego.—A las once, La real gana y Lo que va de ayer a hoy.

REINA VICTORIA.—A las diez y tres cuartos, Sels personajes en busca del divorcio.

COMICO.—A las siete y a las once, La linda tapada.

ESLAVA.—A las seis y tres cuartos, La hora de la verdad y La reina mora.—A las diez y tres cuartos, El puente de Triana.

MARTIN.—A las siete y a las once, La voz de las sombras.

NOVEDADES.—A las seis y media, La garra, El modisto parisiense y Edmond de Bries.—A las diez y tres cuartos, La moza del cantar, El modisto parisiense y Edmond de Bries.

ROMEIA.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media tarde y diez y media noche, El mismo programa del domingo.

MARAVILLAS.—Sels y media y diez y media, El mismo programa del domingo.

CIRCO WILLIAM PARIISH.—A las diez y media, gran compañía internacional de circo.

CIRCO AMERICANO.—A las diez y media, gran éxito de Guasa Park y de todas las atracciones.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las seis y a las diez y media, El día de Gulpuzcoa, estreno de Los zapatos mágicos, El hombre que jamás mintió, estreno de La batalla (segunda jornada).

MONUMENTAL CINEMA Y CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarra).—A las seis y cinco y media tarde, respectivamente, y a las diez y media tarde, Charente, estreno de La pintora de brocha gorda, estreno de Chiquilín no tiene enmienda, gran éxito de La princesa del jamón.

CINE FUENCARRAL.—(Empresa Sagarra).—A las seis de la tarde y a las diez de la noche, Nicomedes invitado, Erase una vez... estreno de La película sin título, despedida de Enrico.

CERVANTES.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Estreno de la magnífica película La rosa de Flandes (por Raquel Meller, enorme éxito) y otras.

ROYALTY.—Gran orquesta jazz band.—A las seis de la tarde y a las diez y media de la noche, Éxito de Después del huracán (interesantísima), gran éxito de Una mujer como otra cualquiera (por Mae Marsh), estreno de Charlot en vacaciones (última producción del coloso de la gracia).

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y media, Selectísimo programa de estrenos, con el acontecimiento de Rosa de Flandes (por Raquel Meller).

CINEMA ARGUELLES, Marqués de Urquijo, 11 y 13.—A las seis y a las diez y media, El conde Essex (muy lujoso).

FRONTON JAI ALAI.—Primero, a remonte, Ochotorena y Vega contra Pasieguito y Echániz (I), y segundo, a pala, Quintana I y Ermúa contra Solozabal y Ochoa.

Imprenta de LA LIBERTAD.—Madera, 8

SORTIJAS DE SELLO GRABADAS EN EL ACTO ORO DE LEY CHAPADAS DESDE 3 PTAS 5, Plaza de Sto. Domingo, 5 GRABADOR

FABRICA DE CAMAS BRONCE, DORADAS, NIQUEL Y HIERRO Precios sin competencia. VALVERDE, 1 cdpdo.

CONTINUA la gran liquidación de muebles de la Casa THONET PLAZA DEL ANGEL, 10

Motores de gasolina Se liquidan gran lote de 2 a 9 caballos. Sociedad Otto Haterkamp en Comandita, Madrid, Paseo del Prado, 4, Apartado 708.

MOSH Recambio para automóviles Válvulas - Pistones - Bulones Segmentos - Torruillería fina Bárbara de Braganza, 7. Precios sin competencia

Pruebe usted el Café a la Vainilla NUEVA INVENCIÓN Dorado, Echegaray, 7, ultramarinos

CORONAS Y FLORES RUBIO CONCEPCION JERONIMO - MA, NUMERO 3 -

PHILIPS ARGENTA LAMPARAS LA MEJOR AL POR MAYOR GUILLERMO STON GOYA 49 - MADRID

A plazos muebles, sastretería, zapatería. Hasta veinte meses de crédito. Calvario, 19, dos pasos plaza Progreso.

Por un real extirpará usted radicalmente sus callos, verrugas, durezas, ojos de gallo, usando el patentado ungüento Morrish. Farmacia central: Puebla, 11, Madrid. Exijase Morrish.

CHRISTIAN Trajes alta novedad. Corte elegante. Impermeables. CARRERA DE SAN JERONIMO, 51, BRJO

E. S. A. Agua de colonia perfecta - - - Alcohol puro - - - - Esencias naturales - 5 ptas. litro en toda España Al por mayor: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA ALCALA, 9

MAGNIFICO LOCAL CON AMPLIOS SALONES Y JARDIN, PROPIO PARA INDUSTRIAS, SE CEDE EN BUENAS CONDICIONES Para informes: SAN ROQUE, 7

Casa alrededores Salcas Buena renta, compra. Por escrito. No intermedios. VILLANUEVA, 33, principal izquierda. Leoz. AGENCIA DE ANUNCIOS 11 MONTERO, 19. Nuevo restaurant Cubiertos desde tres pesetas, carnes, abonos, carta. FUENCARRAL 16, entrada por INFANTAS

DENTADURA PERPETUA POR EL LICOR del POLO TAN INMENSAS ES SU FAMA QUE DEL ORBE SE TRANSPORTA A LA REGION SIBERIAL

Invento maravilloso para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua de Colonia "LA GARNELA"; no mancha ni la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano. Depósito en Madrid: Pérez Martín, E. Durán, Steinfeld y Casas. En Cataluña: E. Serra, Ronda de San Pedro, 7. Venta en todas las perfumerías, farmacias y droguerías de España y de la República Argentina, y autor, N. López Caro, Santiago (Galicia), Isla de Cuenca. Pídase con el nombre de Agua de Colonia del profesor N. López Caro. ¡OJO! Desconfíad de las imitaciones y falsificaciones PROXIMAMENTE SALDRA A LA VENTA DOLAVA LA VENTA PEDIDO EN TODAS LAS DROGUERIAS, COMESTIBLES, ETC.; PUES EMPLEANDO PARA LAVAR LA ROPA, TELAS DELICADAS, PUERTAS Y SUELOS, AHORRAREIS TIEMPO Y DINERO ¡PROBADO UNA VEZ Y LO USAREIS SIEMPRE! ¡NO OLVIDARLO! DOLAVA : DOLAVA : DOLAVA

Catecismos del agricultor y del ganadero.

MEDALLA DE ORO EN EL CONCURSO NACIONAL DE GANADERIA DE 1922

Publicados bajo la dirección de LUIS DE HOYOS SAINZ, con la colaboración de

ingenieros agrónomos, de montes, de caminos, de minas e industriales, veterinarios, ingenieros y peritos agrícolas, agricultores y ganaderos prácticos, catedráticos de Universidad e Instituto, profesores de Escuelas de Comercio y otras especiales, jefes de cultivos, de laboratorio y fábricas.

Los Catecismos del agricultor y del ganadero, folletos de agricultura popular o prácticas agrícolas y pecuarias, constan de 32 páginas, de 190 por 135 mm., en tipo de letra muy clara, legible y profusamente ilustrados en el texto, y con láminas tiradas aparte en negro o en color.

Estos Catecismos superan en presentación, valor práctico y modernización para iniciar o ampliar la cultura del agricultor y del ganadero a todos los publicados hasta el día en las series análogas del Extranjero.

Coleccionados en sus respectivas carpetas, los de cada serie formarán la Enciclopedia agropecuaria más completa y útil que puede haber en toda casa de labrador o del propietario, agricultor o industrial.

80 CATECISMOS PUBLICADOS

SERIE I a V.—CIENCIAS FUNDAMENTALES, NATURALES Y ECONÓMICAS; AGRICULTURA GENERAL, PATOLOGÍA VEGETAL

- 1.—Cómo se mide un campo.—P. González Quijano.
2.—Combustibles agrícolas.—P. Martínez Strong.
3.—Motores de viento: Molinos.—F. Dorreste.
4.—Cercas y barrizales.—J. F. Uguiza.
5.—Cómo se hace un pozo.—L. Pérez Cosío.
6.—Formación de la tierra laborable.—J. Danfín.
7.—El observatorio meteorológico del agricultor.—H. Alonso.
8.—La predicción del tiempo en agricultura.—N. Sama.
9.—Selección de semillas.—A. García Romero.
10.—Crecimiento de los vegetales.—E. Fernández Galiano.
11.—Accidentes del trabajo en agricultura.—J. Jordana de Pozas.
12.—Arrendamientos de predios rústicos.—D. de Buen.
13.—Cómo se piden aguas para riego.—M. Lorenzo Pardo.
14.—Aparcería agrícola y pecuaria.—I. de Casco.
15.—Bodegas cooperativas.—José del Cañizo.
16.—Los abonos baratos.—J. María de Soria.
17.—El barbocho.—G. Matallana.
18.—Los abonos del trigo.—J. Navarro de Palencia.
19.—Cultivo del secano español.—Z. Salazar.
20.—Cómo se elige un arado.—J. de la C. Lapazarán.
21.—Abonos del olivo.—R. López Mateos.
22.—Cómo se compra un abono.—M. García Lurón.
23.—Estérilidad de las flores.—L. Navarro.
24.—Enfermedades oprimogámicas de la remolacha.—R. González Fragozo.
25.—Rodeos del campo y de los almaces.—A. Cabrera.
26.—Formulario de la terapéutica vegetal.—A. Azanza.
27.—El oidium y el mildium.—J. Bando Adellao.

Precio de cada número, 50 céntimos

En Madrid, CASA DEL LIBRO, Avenida Pi y Margal, 7

HIPNOTISMO LA CIENCIA DEL BUEN EXITO

Querido lector: ¿Os habéis detenido alguna vez a pensar por qué razón algunas personas tienen tan buena suerte? ¿Por qué es que todo lo que tocan se convierte en oro? ¿Por qué adquieren riquezas, posición, poder e influencia, sin que al parecer hagan gran esfuerzo de su parte?

No ha sido por su rudo trabajo, porque los pobres trabajan más fuerte que los ricos. Ni por su nacimiento, puesto que muchos de nuestros hombres eminentes son hijos de padres humildes. No es suerte, porque muchos de los hombres dichosos han pasado a la otra vida sin amigos y pobres. La diremos por qué. El secreto del buen éxito no es más que influencia personal: la habilidad de hacer que otros piensen como usted, el captarse su confianza y amistad y en hacer que le ayuden. Hay una potencia secreta, por medio de la cual puede usted ejercer una influencia personal irresistible, vencer obstáculos, encantar y fascinar a quien quiera, curar toda enfermedad conocida y los malos hábitos sin el auxilio de drogas, medicinas ni escalpo. Se llama Magnetismo personal o Hipnotismo.

Es la base del buen éxito en los negocios y en las profesiones. Es un don del Creador, que heredan tanto los pobres como los ricos. Es la maravillosa ciencia de esta época. Considere lo que es el poder de convencer a un hombre que sus mercaderías son las mejores del mercado, que sus servicios son inapreciables, que le está usted ofreciendo una buena empresa en que invertir su capital, que él necesita lo que usted quiere venderle, que su juicio es exacto, que debe seguir su consejo, y mil otras cosas por el estilo. Considere cuán grande es la ventaja para usted teniendo tal poder. Si desea usted obtener una posición o empleo lucrativo, un aumento de sueldo o de sus rentas, de alguna manera el Hipnotismo será de un valor inestimable. En centenares de casos ha sido el punto de transmutación en las vidas de aquellos que se hubieran rendido humildes y desesperadamente, para e tener el futuro nada halagüeño encerraba.

Acabamos de publicar la obra más notable del mundo, Curaciones todo lo concerniente a Hipnotismo, Magnetismo personal, Curaciones magnéticas, etc., en lenguaje tan sencillo y claro, que cualquier niño puede entenderlo. Su autor es el doctor X. La Motte Sage, A. M. Ph. D. L. D., el más célebre y eminente hipnotista moderno. Revela los nuevos e instantáneos métodos que proporcionan a cualquier pariente el medio de aprender esta misteriosa ciencia en su casa en pocos días y servirse del poder en sus amigos y conocidos enteramente sin que ellos lo sepan. Garantizamos el buen éxito absolutamente o perderemos 1.000 duros. Muchos están hoy ganando de 2.000 a 5.000 duros anuales, resultado de lo que han aprendido en esta útil obra, mientras que otros se han hecho sumamente ricos.

El doctor Sage, autor de esta obra rara, ha resuelto que todas las gentes han de saber los secretos tan religiosamente guardados en pasados siglos, y que los pobres, tanto como los ricos, han de gozar de igual oportunidad.

Ha vendido el privilegio de su libro bajo la condición de que diez mil ejemplares han de ser distribuidos, gratis, entre el público, y este requisito se está cumpliendo ahora. Cualquiera puede obtener un ejemplar solicitándolo hoy mismo, incluyendo, si lo desea, algunos sellos de correo de su país para ayudar en los gastos de porte y de expedición. Diríjase al

SAGE INSTITUTE, Dept. 75-V, Rue de L'Isle, 9, Paris, France. El franqueo de una carta para Francia es de 40 céntimos. Esta obra vale más que oro. Contiene asombrosos y sorprendentes secretos. Después de la Sagrada Escritura, es la más importante, y aconsejo que pida usted un ejemplar.—Rdo. Paul Weiler.

Se vende casa, Laboratorio, 5, Casco Valdeca.
Vendo hoteles todos precios en Madrid, San Sebastián, Gijón, Málaga, Galicia, Alicante, Vascongadas, Torrelodones, Escorial, Cercedilla, Pozuelo, etc. Otero. — Mayor, 33.
Camioneta Berlet, véndese económicísima. Razón en Reteleros, 8, Melgar.
Bicicleta ocasión, vend. do. Hernani, 7.
Se vende casa, veintidós mil pesetas, luz, agua y alcantarillado. — Calle B., 52, paseo Extremadura.
Vendo casa en Pinto con dos pisos, sitio céntrico, Razón e dueño: Domingo Casado.
Mostrador bilado carrito artístico. Amparo, 46.
Gramófono, en 50 pesetas. San Gregorio, 21.
Vendo lujosa casa dorada, 1 por 35. Montero, 26. No hay portera.
Cangas en muebles, alhajas y ropas. Desengañado, 20.
Todos los días nuevas gangas muebles. Desengañado, 20.
Mantones Manila antiguos, modernos, bordados, lino; mantillas abanicos. Primera casa en España. Calatrava, 2.
Aparatos fotográficos, objetivos Zeiss, Steinheil, accesorios, placas, papeles. Primera casa en Madrid. Preciados, 60.
Gramófono o ocasión, gran surtido en discos. Calatrava, 8; Preciados, 60.
Muebles. Fabricante dormitorio, 365 pesetas. Reina, 25. Peláez.
Armaduras para pantalones. Casa Roca. Colegata, 11.
Veranientes. Vendo hotel línea Cáceres-Portugal, 40 kilómetros Madrid; dos pisos, todo confort y comodidades; pabellón dependiente aparte; agua potable; tres pozos. Extensión, tres fanegas y media. Amplios detalles: Agencia Reyes, Fuencarral, 12.
Se vende un carrito de mano. Marques de San Juan, 19.

VIAS URINARIAS IMPUREZA DE LA SANGRE DEBILIDAD NERVIOSA. Medicamentos del Dr. Solvère. Impurezas de la sangre: Sífilis (artritis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (lagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc.

TOS PARA ADQUIRIR LAS MEJORES CAMELAS DORADAS. 34, CALLE DE LA CABEZA 34. LA PRENSA :: CARMEN, 18

DEPURATIVO RADICAL DE CASTRO. sin mercurio. Curas sorprendentes de impurezas de sangre de todas clases, 4 pesetas frasco.

CASA NOVALES. SASTRERIA. BARQUILLO, 17. Sensacionales ocasiones! Gran propaganda! LUNES Pantalones hechos y a medida al coste verdad.

HERNIAS. Bragueros científicos. J Campos. Único MEDICO ORTOPEDICO de MADRID. Augusto Figueroa 8.

H. EUSKALDUNA. Plaza Bilbao, 8. Toda la casa, baño, todo confort. teléfono 13-68 M. confor bilbalna. Pensión, desde 8 pesetas.

COMPRAS. Anuncios por palabras. A se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12. Compro alhajas, papeles, montes, demás objetos valor. Oria y Galindez Clavel, 8.

CORRESPONDENCIA. Continental rápido por personal seleccionado. Buzones reservados. Continental Reyes. Fuencarral, 12.

ALMONEDAS. Anuncios por palabras. A se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12. Alquilase cuartos, 30 y 35 pesetas Chamartín de la Rosa. Informes: Noviciado, 20.

AUTOMOVILES DFP. P. DFL ARCO Y C. SERRANO, 8, MADRID. FIEL Y VELOZ.

OFERTAS. Para anunciar en LA LIBERTAD diríjanse Fuencarral, 77, Agencia Corona. Falta ayudante terno madera. Bustamante, 8. 700 pesetas mensuales 3 representantes 10 das poblaciones. Escribid: Sociedad Arita, Valencia.

COMADRONAS MANICURAS. Partos. Profesora Rosa Mora. Consulta, hospedaje embarazadas. San Agustín, 8.

CONSULTAS MEDICAS. Curación enfermedades secretas: médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Once-dos, siete-nueve, 2 pesetas. Especial. 5; obreros, siete-nueve, 1. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

TRASPASOS. Para efectuar traspasos rápidamente. Universal. Hortaleza, 77. Traspaso huertera con vivienda. Almansa, 8.

COMPRAS. Anuncios por palabras. A se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12. Compro toda clase mobiliario completo, muebles sueltos, colchones, máquinas coser, escribir, cajas caudales, gramófonos, bicicletas, alhajas, objetos. Mateos, Luna, 23; Estrella, 10. Teléfono 61-19. Compro papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7; plaza; teléfono 772. Unión Joyera compra alhajas, perlas, brillantes, papeletas Monte. Cruz, 1, entresuelo.

COMPRAS. Anuncios por palabras. A se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12. Compro muebles, objetos antiguos. Huertas, 12; teléfono 15-62 M. Serna. Compra directamente a particulares buenas alhajas, antigüedades, pianos, autoripianos, gramófonos, aparatos fotográficos, máquinas escribir, escopetas, papeletas del Monte. Paga al contado. Hortaleza, 8.

COMERCIALES, INDUSTRIALES Y PROPIETARIOS. El Trust Financiero facilita créditos rápidos, habiendo garantía pequeño interés y no cobra nada adelantado. Diríjirse: Apartado 12.290. Madrid, provincias 6 por 100 anual. Hortaleza, 63 principal, Sr. Ortuño; diez-tres.

MODISTAS. Modista domicilio. Orlivar, 43. NODRIZAS. Nodrizas, veinte años. SILVA, 40. PRESTAMOS. Préstamos hipotecarios personales. Botoneras, 5. Agencia. Reclamaciones ferrocarriles. Compraventa. Administración financiera, préstamos hipotecarios. Traspasos. Carrera San Jerónimo, 12, La Gestora. Traspaso estable y despacho de leche, con vacas o sin ellas. Razón: Nicasio Méndez, 9, Puente Valdeca. Acreditada y magnífica fotografía se traspasa en Vigo. Envíansse fotografías del establecimiento. Razón: Galicia Cinematográfica, Vigo. Verdadera ocasión no vicio, codo piao lujosamente amueblado, poca renta, sitio céntrico, propio para recién casados. Trato directo sin intermediarios. Informarán: Carretas, 14, portal. Se traspasan casas-pensiones importantes. Tomaríase traspaso casas huéspedes precios módicos. Cédense locales sitios céntricos. Traspasase bar importante Diríjirse, dos-siete tarde, Agencia La Estrella, Plaza Mayor (Botoneras, 5). Vaquería afueras, parroquia, vivienda, traspaso. Huertas, 28, librería. Traspaso tienda mercadería, buen negocio, viviendo. Informarán: Olivedo, Magdalena, 5. Traspaso bodega acreditada no poder atender. Razón: Francisco Rodríguez, 8, tienda comestibles. Traspaso cajón mercado. Cervantes, 8, lechería.